

Verdad

DIARIO DE UNIFICACION DE LOS PARTIDOS COMUNISTA Y SOCIALISTA

Año I - Núm. 65

Teléfono 10.228

Vaencia, Martes 13 de Octubre de 1936

Oficinas: Trinquete Caballeros, 14-Apartado 453

Unidad, disciplina, ayuda efectiva al Gobierno del pueblo: Son las bases de nuestro triunfo. Consolidémoslas

El terror en Italia contra el pueblo solidario con el antifascismo español

Por ROMANO COCCHI

Al igual que las ludgas de Francia, los acontecimientos de España reunieron la actividad política de las masas italianas. El Gobierno fascista se ha ocupado de esto y trata por todos los medios de abogar todas las manifestaciones de simpatía por el pueblo español, sobre todo a causa del peligro que estas manifestaciones pueden representar desde el punto de vista interior. Una nueva ola de terror se abate sobre el pueblo italiano contra los simpatizantes más activos del heroico pueblo español, contra los comunistas, contra los defensores de manifestos, en los que se exalta la lucha de las Milicias Obreras, y contra los que recojan fondos para el Frente Popular. Millares de italianos han sido operados en numerosos centros de Italia: en Milán, en Turín, en Génova, en Livorno, en Venecia, en Massa-Carrara, en Roma y en Florencia. Las detenciones de Turín y de Milán son las que han tenido mayor repercusión.

El Gobierno ha hecho lo imposible para que las nuevas manifestaciones de simpatía en favor del Frente Popular español no lleguen a la prensa extranjera. Pero la United Press, de una correspondencia con Roma, ha señalado el comportamiento de "Centros comunistas" en Roma, en Toscana, así como abundante material de propaganda y de información en favor de España. El Gobierno ha expulsado de Italia al correspondiente de la "United Press", M. Henri Barrot, que de una manera inexacta había hablado de "explosión". Pero el correspondiente de "Paris-Midi", aun tratando de disminuir la importancia de los hechos denunciados por la United Press, los ha confirmado singularmente:

"Se trata pura y simplemente —escribe el correspondiente de "Paris-Midi"— de detenciones motivadas por el hecho de que los obreros en cuestión habían escrito manifestos en favor del Frente Popular español y recogido fondos para el mismo en una colecta con la intención de hacer llegar a España. Es evidente que las personas detenidas temían que comparecer ante el Tribunal penal para la defensa del Estado, para el menor cargo que se pueda hacer contra ellas es el de portador o haber querido reconstituir un partido disuelto y haber hecho propaganda comunista."

Como se ve, en Italia basta contribuir a una suscripción en favor del pueblo español, que lucha contra una sedición de generales traidores, para ser embudo a los Tribunales españoles y ser castigado a decenas de años de prisión. En todo caso, los responsables ex-

tranjeros que viven en Roma y que tienen la costumbre de escribir por orden del Gobierno fascista, han tenido que reconocer que, a pesar del silencio de la prensa italiana y a pesar de la censura, las repercusiones provocadas por los acontecimientos españoles son profundas entre las masas del pueblo.

Otras noticias confirman la importancia del movimiento popular en favor de España. Entre éstas destaca la de un hangar, que ha sido quemado en Nápoles. Este hangar contenía siete aviones destinados a Francia. Y dos bombas mestisimas han estallado en Palermo otro centro de expedición de material de guerra destinado a los enemigos del pueblo español, lo que ha conducido a la detención de un centenar de trabajadores. Además ha habido 210 detenciones en Venecia Juliana. En Valdeño, los establecimientos Marzotto están rodeados de un ejército de carabinieri. Un verdadero estado de sitio.

Por otra parte, una noticia muy reciente nos hace saber que entre Valdeño, Sobrio y Vizco, las detenciones efectuadas por "cosas referentes a los hechos de España" pasan de 500.

Según estas noticias, resulta que varios obreros han iniciado clandestinamente de Italia para ir a alistarse como voluntarios en las Milicias obreras españolas.

Por otra parte, el terror no interrumpe la recogida de fondos. En Sardinia se han recogido, en una suscripción, 200 liras para España; en Génova, 400 liras; en Istria, 50 liras; en Bérnago, 210 liras... Entre los suscriptores se encuentran obreros comunistas y antifascistas, naturalmente, pero también obreros católicos y obreros fascistas.

En fin, un periódico de la emigración italiana en Francia publica la nota siguiente:

"Desde hace algunos días la correspondencia privada con Italia parece ser que está interrumpida. Las cartas no llegan o llegan con un enorme retraso. Los parientes de los emigrados que han ido a Italia para ver a su familia parece ser que encuentran una serie de dificultades para volver. Se les niegan los pasaportes hasta para los casos más dolorosos y de extrema urgencia.

¿Qué pasa en Italia?

"Las detenciones en masa continúan." El terror, el miedo. El miedo de los jefes fascistas por la potente sugestión que ejercen sobre las masas la heroica lucha de las Milicias obreras y republicanas de España, miedo y preocupación que inspiran los sentimientos que brillan de nuevo en el pueblo italiano, que se recuerda y vive sus más bellas tradiciones de solidaridad por la causa de la libertad.

¡CAMPEÑINOS!...

¡No más ventas e impuestos agobiadores!
¡Por el derecho de la propiedad de la tierra a los arrendatarios!
¡Por abonos, semillas, aperos y caballerías para intensificar la producción!
¡Ni un palmo de tierra sin cultivar! ¡La cosecha bien atendida y administrada!
¡Atrás los intermediarios! ¡El producto íntegro de la tierra debe pasar íntegro a nuestras manos!
¡Organicemos la exportación de nuestros productos!
¡Acudid a la Asamblea de Constitución de la FEDERACION PROVINCIAL CAMPESINA, el domingo día 18, a las diez de la mañana, en el teatro Principal!

El camarada Escandell habló el sábado en Benimámet



En el teatro Cervantes se celebró un grandioso acto el pasado sábado por la noche, que no pudimos robar en nuestro número de anteciper por haber llegado a nosotros el mismo día después del cierre de nuestra edición. El acto estaba organizado por el Partido Socialista, las Juventudes y la U. G. T.

Primero habló en nombre de las Juventudes Socialistas el camarada Bernardo Cogollos. Hizo un análisis amplio de la política de los dos primeros bienios de la República, destacando la gesta asturiana del 34 y la histórica fecha del 16 de febrero. Finalmente hizo un acertado llamamiento a las juventudes de acuerdo con las consignas urgentes del momento.

Seguidamente ocupó la tribuna el camarada Isidro Escandell, en nombre del Partido Socialista y de la U. G. T. Su discurso fue formidable y en diversos pasajes del mismo fue interrumpido por calurosos aplausos.

Hizo una admirable exposición de sus puntos de vista sobre el panorama de la política internacional retrocediendo a la gloriosa Revolución francesa del 89, cúmulo de enseñanzas muy necesarias para los que luchamos en los momentos presentes contra el fascismo privilegiado. Tuvo algunas citas acertadas y lo hizo de una elocvente forma al referirse al gran poeta Lamartine. Relató la escena que éste tuvo con unos ciudadanos franceses que hizo llegar hasta él

para que le expulsaran sus quejas y sus demandas, que de una manera violenta pretendían imponer. Como no se entendían los avances y hacían protestas de llevar a cabo una revolución social a toda costa, el bueno de Lamartine los encerró en una habitación durante seis horas para que elaboraran allí el plan que debía adoptarse para encouzar sus pretensiones ultrarrevolucionarias. Y sucedió que los requeridos, al cabo de las seis horas, ya no se entendían entre sí. En la hora de llevar a la práctica sus demandas —fuera de la realidad revolucionaria del instante— se convencían de la improcedencia de su actitud y de su propia ineptitud.

Habló también el camarada Escandell de las consignas que deben respetarse y obedecerse estrictamente: todas las antifascistas consistentes: marzo único y disciplina.

Se extendió también en algunas consideraciones sobre el abito pentecostal del ejército italiano, que llega en algunos casos —lo vemos en la retaguardia— a convertirse en verdadera carnalada.

De qué otra manera en el porvenir triunfará la España que lucha contra el fascismo, cómo serán los partidos marxistas, unidos, con sus Juventudes y con la U. G. T.

Finalizó aludiendo un hermoso fragmento literario de Gabriel Alomar, muy oportuno y que el público acogió con entusiasmo aplaudido.

Dos decretos importantes de la Generalitat

Se constituyen nuevos Ayuntamientos y son disueltos todos los Comités locales

Barcelona.—El señor Terradellas dio cuenta a los periodistas de los dos decretos siguientes:

"Las circunstancias extraordinarias que atraviesa el país, consecuencia de la conmoción producida por la guerra contra el fascismo, aconsejan amoldar la estructura de la vida local de manera que la conjunción de todos los partidos y colectividades que luchan en el frente y en la retaguardia puedan aportar con su participación aquellas actividades que mejor sirven para la consecución de lo que son ideales del pueblo.

La manera con que se desenvuelven los acontecimientos, la persistencia de la lucha que impone a los Municipios y también la necesidad de canalizar los impulsos del nuevo orden revolucionario, exigen la adopción de normas precisas que respondan sobre todo a que reflejando la acción solidaria del frente y de la retaguardia, tengan representación en los Ayuntamientos los sectores que hasta ahora se han visto alejados de ellos y que la realidad lleva a compartir en todos los organismos la responsabilidad del mando.

Es necesario, por lo tanto, poner la ley municipal catalana en consonancia con las exigencias excepcionales del momento y fijar las normas que en el actual período armonicen la vida municipal.

Por lo tanto, a propuesta del consejero de Seguridad interior, y de acuerdo con el Consejo,

Decreto:

Artículo 1.º Los Ayuntamientos acomodarán el número de sus componentes a las exigencias de la representación de los partidos políticos y organizaciones sindicales en la misma proporción que integran el Consejo de la Generalitat de Cataluña. Será incompatible, para ser consejero municipal el haber ejercido algún cargo de nombramiento gubernativo durante el período del directorio militar y haber desempeñado funciones del propio cargo, como gestor, en los Ayuntamientos del 7 de octubre de 1934 al 14 de febrero de 1936.

El número de consejeros será el siguiente:

Poblaciones hasta 5.000 habitantes, 11 consejeros.

Poblaciones de 5.001 a 20.000 habitantes, 22 consejeros.

Poblaciones de más de 20.000 habitantes, 33 consejeros.

Artículo 2.º Los consejeros municipales serán elegidos mediante reunión oficial de los representantes de los partidos políticos y sectores sindicales expresados en el artículo anterior. Los consejeros electos serán convocados para constituir los nuevos Ayuntamientos, por el juez municipal o el que ejerce sus funciones.

Artículo 3.º Los Municipios podrán designar un Comité permanente que asumirá las funciones que la ley municipal determina.

Artículo 4.º Los Ayuntamientos podrán adoptar una organización que se acomode a las características de cada Municipio, y si lo creen conveniente, podrán acogerse al régimen de carta municipal.

Una vez constituidos los Ayuntamientos, darán cuenta del régimen adoptado al Consejo de Seguridad interior, a los efectos de su aprobación por el Consejo de la Generalitat. Todos los acuerdos se tomarán por el voto favorable de la mayoría de sus componentes.

Artículo 5.º Los Ayuntamientos atenderán, por medio de Comisiones que se crean, a los efectos de las cuales habrá consejeros, todas las necesidades que sienta un pueblo y que puedan ser satisfechas en el plano local: administración, cultura, obras públicas, defensa y otras.

Las funciones mencionadas podrán ser desarrolladas con plena autonomía y de acuerdo con los organismos superiores, aceptándose a las características de cada Municipio.

Artículo 6.º Para cambiar el nombre de una población, será necesario que lo acuerde el Ayuntamiento, sometiendo dicho acuerdo a la aprobación del Consejo de la Generalitat.

Artículo 7.º Todos los acuerdos que impliquen modificación en la composición de los Ayuntamientos tendrán de ser comunicados al consejero de Seguridad interior.

Artículo 8.º El consejero de Seguridad interior está autorizado para dictar las disposiciones complementarias al presente decreto.

Barcelona, 9 de octubre de 1936.—El consejero primero, José Terradellas.—El consejero de Seguridad interior, A. Ayardé y Miró."

El segundo decreto de los aprobados en el último Consejo dice así:

"Publicado el decreto de esta misma fecha, organizando, de acuerdo con las necesidades del momento, la vida municipal de Cataluña, se impone la disolución de los Comités locales que, con diferentes nombres, se constituyeron a raíz del movimiento subversivo a que está haciendo frente el país.

Por lo tanto, de acuerdo con el Consejo Ejecutivo,

Decreto:

Artículo 1.º Quedan disueltos en todo Cataluña los Comités locales, cualquiera que sea el nombre o denominación que ostenten, así como todos aquellos organismos locales que hubieran ido surgiendo a raíz del movimiento subversivo con finalidades culturales, económicas y de cualquier otra especie.

Artículo 2.º La resistencia a disolverse será considerada como acto de rebeldía y sus autores entregados a los Tribunales de Justicia Popular.

Barcelona, 9 de octubre de 1936.—El consejero primero, José Terradellas."

Una reunión del Comité europeo de Ayuda al pueblo español

El profesor Langevin pide que sea investigada la actitud de Alemania, Italia y Portugal por una comisión internacional que ofrezca garantías de imparcialidad

Una petición de la Conferencia a los Gobiernos democráticos

El Ministerio de Estado ha facilitado esta noche el siguiente telegrama:

"Paris, 12. — El Comité europeo de ayuda al pueblo español ha celebrado una interesante reunión el sábado por la tarde y el domingo por la mañana, en el Palacio de la Mutualidad.

Presidió el profesor Victor Bach, presidente de la Liga de los Derechos del Hombre, acompañado del profesor Langevin e Isabelle Blum, diputado socialista belga, recientemente regresado de Madrid; Gabriel Peri y Juan Cirovski, en representación de los Partidos Comunista y Socialista francés, respectivamente, y de los delegados de las organizaciones de Inglaterra, Suiza, Holanda, Checoslovaquia y Estados Unidos.

Estuvo presente, en nombre de España el profesor Jiménez de Asúa y el señor Ossorio y Gallardo, venido recientemente de Ginebra para asistir a la reunión.

El presidente Bach leyó una lista de importantes adhesiones, entre las que destacaban la de Jacques Duclos, secretario del Partido Comunista francés, y Nordman Angel, nombre ilustre del pacifismo mundial.

Una vez que Robert Xereu, en nombre del Comité de ayuda al pueblo español, hubo dado cuenta del envío a España de dos barcos de víveres y prendas de vestir, el profesor Langevin hizo un análisis profundo del discurso pronunciado por el ministro de la República española Alvarez del Vayo, en Ginebra, y del libro blanco del Gobierno español.

El profesor Langevin terminó reclamando que la actitud de Alemania, Italia y Portugal fuera investigada por una comisión internacional que ofreciera garantías de imparcialidad.

(Pasa a la página cuarta).

Partido Comunista de España (S. E. de la I. C.) FEDERACION PROVINCIAL DE VALENCIA

AVISO: Se convoca a todos los secretarios de Agitación y Propaganda de las distintas Comarcas de la provincia, a la reunión que el jueves día 15 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el local social de este Partido (plaza de Tetuán, 2), Valencia.

NOTA: Datos que deben aportar a esta reunión:

- 1.º Radios que controla cada Comarca.
- 2.º Militantes de cada Radio.
- 3.º Números de «VERDAD» y «MUNDO OBRERO» que reciben.
- 4.º Informes sobre la forma de realizar la propaganda.

En esta reunión informará el camarada Carlos Fernández.

Por el Comité Provincial: El secretario de Agitación y Propaganda.

Reclutamiento antifascista

Relación de camaradas filiados en el día de ayer en esta oficina de Reclutamiento:

Del Partido Comunista, 41.
Juvenil Socialista Unificada, 6.
Partido Socialista, 5.
Izquierda Republicana, 14.
Unión Republicana, 1.
U. G. T., 22.
C. N. T., 24.
Total de filados, 113.

Valencia, 12 de octubre de 1936.—El jefe de Reclutamiento de la M. P. A.

PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA (S. E. de la I. C.)

Aviso importante

A todas las Comarcas y Radios de la Provincia

Por el presente aviso quedan suspendidos todos los actos que, a base del Partido Comunista, estaban anunciados, a partir del día 14.

Gobierno civil

Ayer al recibir el Gobernador a los periodistas nos dijo que, entre otras visitas, había recibido la del camarada Regino González, secretario de la Federación Nacional de Cooperativas de Consumo, acompañado de otros miembros de la misma entidad.

Le manifestó que está haciendo gestiones cerca de la Federación Internacional de Cooperativas para la colocación de productos valencianos, como naranjos, arroz, vino y otros en diversos países, a cambio de recibir de los mismos otros productos necesarios para nuestro consumo.

Añadió que están en relación con los rabasaires de Cataluña que hace tiempo mantienen intercambio de productos con la Federación Internacional de Cooperativas, con el fin de obtener normas y orientaciones relacionadas con aquel propósito.

El camarada Zabalza expresó su satisfacción por los planes que trata de poner en práctica la Federación Nacional de Cooperativas y ruega por nuestro conducto a todos los organismos sindicales y políticos presten su ayuda y cooperación a dicha entidad cooperativa, para la mejor consecución de sus propósitos.

También nos dijo el Gobernador que le había visitado el Director general de Primera Enseñanza, camarada Lombardía, que ha venido a Valencia para conocer detalles relacionados con la recepción, distribución y alojamiento de los niños llegados de Madrid.

Especies y rumores lanzados con dudosa intención por algunos desaprensivos, han dado lugar a confusiones y dudas entre las familias de los niños recogidos en Valencia, respecto a las condiciones de su alojamiento y al trato que se daba a los mismos.

El camarada Lombardía ha podido contrastar personalmente lo infundado y absurdo de tales rumores, ya que los niños madrileños, tanto en Valencia como en los pueblos de su provincia, han sido acogidos con verdadero entusiasmo por el vecindario que, como en toda ocasión, está dando ahora muestras evidentes de su espíritu altruista y de su tradicional hospitalidad.

En torno a esto se ha establecido un control directo acerca de los niños, de los cuales se llevan en los centros oficiales las fichas correspondientes para conocer en todo momento el estado general de los pequeños y sus condiciones de vida.

Se piensa, además, establecer un comité de madres que tenga intervención directa en dicho control, para mayor satisfacción y tranquilidad de los familiares interesados.

También interesa el Gobernador hacer saber a todos, que en aquellos pueblos donde por circunstancias especiales no es posible establecer un régimen de colonia para el cuidado y atención de los niños refugiados, han sido éstos repartidos entre familias de solvencia moral y económica y en tales condiciones que los niños disfrutaban un trato familiar y son mantenidos y cuidados con más eficacia, si cabe, que en la realidad del sistema de colonias.

El Director general de Primera Enseñanza se mostró complacido de haber podido comprobar personalmente todo cuanto dejamos apuntado.

MILITARES

Orden general número treinta y siete Valencia, 11 de octubre de 1936

Habiendo sido nombrado por decreto de 6 del actual (D. O. número 204) para el mando de esta División, en el día de ayer me hice cargo de la misma.

Saludo a todos los generales, jefes, oficiales, suboficiales y tropa del Ejército y Milicias, operando de ellos la cooperación necesaria para lograr el triunfo de nuestras armas, que es el objetivo inicial que todos nos proponemos.

¡Viva la República! ¡Viva el Pueblo!
GARCIA CAMINERO

ACTOS PUBLICOS

Un mitin del Frente Popular en el teatro Máximo Gorki

En el teatro Máximo Gorki y en medio del mayor entusiasmo, se celebró el domingo el acto organizado en el distrito de la Vega Alta.

El teatro resultó insuficiente y numeroso público se quedó sin poder entrar en el local.

Hicieron uso de la palabra Manuel Camero, por las Juventudes Socialistas Unificadas; Pascual Angeles, por Unión Republicana; se leyeron unas cuartillas de Guinot en nombre de Izquierda Republicana; Angel Gao, por el partido comunista, y Manuel Molina Conejero, por el partido socialista.

Todos los oradores pronunciaron elocuentes discursos referentes al mando único militar, necesidad de una sola disciplina y apoyo decidido al Gobierno para aplastar por completo al fascismo que quisieron imponer unos militares traidores.

Por exceso de original no podemos dar al acto la extensión que por su importancia merece.

Guardapolvos

Las mejores. Barato de Gracia.

FRONTON VALENCIANO

MARTES 13 OCTUBRE
Tarde, a las 5

PRIMER PARTIDO
Arratibel-Sarasola, rojos, contra Echenique II-Nazabal, azules

SEGUNDO PARTIDO
Fidel-Chacartegui, rojos, contra Vergara-Guisasola, azules

TERCER PARTIDO
Arrizabalaga-Aristondo, rojos, contra Iraola-Antonie, azules

Tribunal Popular

El juicio oral contra el teniente coronel Carlos Noreña

Ayer por la mañana se constituyó la mesa del Tribunal Popular para juzgar al teniente coronel Carlos Noreña, de Estado Mayor, que se negó a cumplir la orden del Ministerio de la Guerra que lo asignaba al servicio de la primera División en la primera decena de agosto último.

La declaración del procesado ha sido una ratificación de los hechos, no negando su simpatía por los fasciosos, mostrándose de acuerdo con la salvaje actuación de los sublevados. Ante esta declaración, condenatoria en absoluto, el fiscal no ha renunciado a las conclusiones provisionales que ha elevado, naturalmente, a definitivas. Su petición es de la última pena.

La defensa se esfuerza por que el procesado, que ha subrayado su adhesión a los fasciosos, rectifique en sus declaraciones. Llega a insinuar ante los Jurados la posible anomalía mental de su defendido.

El veredicto, que consta de siete preguntas y que es de culpabilidad, es confirmado por los Jurados.

Queda así sentenciado a la última pena el teniente coronel Carlos Noreña.

Los anarquistas hablaron el domingo en el Coliseum

Organizado por la Federación de Grupos Anarquistas de Valencia se celebró el domingo en el Coliseum un acto de afirmación al que asistió numerosa concurrencia.

Presidió Roque Santamaría y tomaron parte Requena, Gallego Crespo y Rodríguez Vázquez, siendo todos muy aplaudidos.

También habló espontáneamente un subdito italiano para adherirse al acto. El orden fue perfecto.

LOS DOS ULTIMOS FESTIVALES TAURINOS

En las tardes del domingo y de ayer lunes tuvieron lugar en nuestro coliseo taurino las dos últimas corridas de toros de la improvisada temporada.

La fiesta del domingo reunió mejores atractivos que la del lunes, aunque una y otra pudieron apreciarse los aficionados como dos lidas de las más corrientes, con visos de aburrimiento y de desacierto. Particularmente en la segunda corrida, los becerros de Coquilla fué un espectáculo de los que no deben repetirse. Ni el llamado arte de la tauromaquia estuvo a su altura, ni siquiera los sobados trucos del «automovilista excéntrico» —tan pasados de moda— consiguieron despertar el menor interés, y no diremos la menor emoción.

Los «cinturas» del domingo fueron desechados —como pudieron— por los populares Manolo Martínez, Rafaelillo y Enrique Torres. Toros difíciles y muy escasos de bravura, al decir de los cronistas y del público entendedor.

Hubo los consabidos desfiles —muy vistosos— de bandas de Milicia y músicas. El público buscaba, en ambas corridas, el sol, por acomodarse a una temperatura grata. En los tendidos de sombra —especialmente el lunes— el frío pedía bufandas como para atravesar el Guadarrama.

Y... cíérese el ruedo y guárdese el pasadoble de «Pan y Toros» para cuando las banderitas puedan de nuevo anunciar la celebración de esas buenas lidas que tanto deleitan al sector de caestizos taurinos.

Comisión depuradora de los cursillistas

En la Asamblea de cursillistas celebrada el pasado domingo, fueron elegidos para formar parte de la Comisión depuradora de los Cursillos los camaradas: Boquet, Bello, E. Clemente, Corbí, Fuster, Aurora Gregori, Maciá, Monfort, Desamparados Ortiz, Ramil, Sobro y Ventura.

Todos estos compañeros deberán presentarse hoy martes, a las siete de la tarde, en la antigua Escuela Normal de Maestros, para fijar la marcha a seguir.

SUCESOS

Ingresaron ayer en el Hospital Provincial los siguientes lesionados:

ATROPELLO CICLISTA

Julia Pecho Valero, de nueve años de edad, de Paterna, fué atropellada por una bicicleta, fracturándose la clavícula izquierda. Grave.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Fernando Torres Julián, de cuarenta y dos años, de Almuñéjar (Castellón), presentaba probable fractura de la columna vertebral. Grave.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Alfonsa Pien Pérez, de setenta años, natural de Campanar, con herida contusa en la región frontal, con hematoma en la región superciliar izquierda. Herida contusa que interesa piel, tejido celular y pericostio en el occipucio. Intensa hemorragia. Comoción cerebral. Grave.

OTRA CAIDA

El niño Rafael Solano Gimeno, de ocho años, habitante en Unión Ferroviaria, 71, que presentaba tumefacción hoccípito parietal y conmoción cerebral. Muy grave.

Cartelera del Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U.G.T.-C.N.T.

OLYMPIA

EXITO — EXITO — EXITO

El genial JAMES CAGNEY en

Duro y a la cabeza

Hablada en español

Dinamismo.—Comicidad irresistible.—Juego de puñetazos y sonrisas, por el fino Cagney. El hombre que se hacía temer por sus terribles golpes de cabeza.

RISAS CONTINUAS — UN CICLON DE CARCAJADAS

CINE METROPOL

SENSACIONAL ESTRENO

4'30 tarde y 9'30 noche

La artista que subyuga, KATERINE HEPBURN, en la gran producción

La gran aventura de Silvia

Película que sobrepasa en emoción y encanto a «Las cuatro hermanitas».

KATERINE HEPBURN, encantadora, sorprendente, peligrosa, en el papel más dinámico y conmovedor que haya animado nunca, secundada brillantemente por GARY GRANT.

HABLADA EN ESPAÑOL

RIALTO

Hoy, 4'30, 7 tarde y 9'30 noche

¡EXTRAORDINARIO PROGRAMA!

INSTANTANEAS DE HOLLYWOOD (artistas en la intimidad).
EMOCIONES DEL AIRE (estupendísima documental).
TANTOS LLEGARON (maravilloso dibujo).

LA CIUDAD SIN LEY

Hablada en español, por Edward G. Robinson

Un film que nos ofrece la agitada y turbulenta vida de San Francisco de California, con sus dramáticas luchas durante la época de la fiebre del oro.

LIRICO

Hoy gran éxito de la comedia cómica titulada EN LA ESTRATOSFERA (en español), por Jack Benny y Ted Healy.

Huyendo de sus acreedores llegan a la estratosfera y descienden con una fortuna.

Completa programa la interesante película de vaqueros titulada EL VENGADOR MISTERIOSO, por el caballista Charles Starrett y Joan Perry.

En los intermedios, la orquesta LIRIK JAZZ. Actúa con gran éxito.

CAPITOL

VICTOR MAC LAGLEN, BORIS KARLOFF, WALLACE FORD y REGINALD DENNY, en la sublime producción Radio Films

La patrulla perdida

El drama de un puñado de hombres perdidos en los inmensos arenales de la Arabia, la tragedia de una patrulla que se extravió sobre la sábanca de fuego.

Completará programa VENGANZA DE SANGRE, un fuerte drama del Oeste, de lucha, de amor y escaramuzas, en el que triunfa una vez más el ídolo de todos los públicos, TIM MAC COY.

Gran programa: LA MARCA DEL VAMPIRO, film de intriga y misterio.—JUGUETES ANIMADOS, dibujos en colores.—ASES DE LA MALA PATA, hablada en español, última creación de Laurel y Hardy.

CINE DORÉ

Hoy: LA FABANDULA TRAGICA, por Adolphe Menjou, en español.—Dibujos.—LA HIJA DEL PENAL, en español, por Antonio Vico y Blanca Negri.

ROYAL CINEMA

Hoy: RIVALES, por Charles Blyford y Helen Winslow.—NOCHE NUPCIAL, en español, por Gary Cooper y Ana Sten.

Valencia Cinema

De 4'30 tarde a 12 noche: CHU-CHIN-CHOU.—BOXEO (revista).—FELIX GALAN DE CINE, dibujo.—LA SIMPATICA HUERFANITA, por Shirley Temple.

COLISEUM

Grandioso programa 'bomba': MEMORIAS DE SAMOA, un viaje en español.—ASESINATO EN LA TERRAZA, por Werner Baxten y Mirna Loy.—RELAJADO DEPORTIVO.—HERMOSAS MUJERES, dibujo en colores. Exito del coliseo Wallace Bedy en NIDO DE AGUILAS, en español.

CINEMA ESPAÑA

Hoy: EL CONQUISTADOR IRRESISTIBLE, por Robert Montgomery.—LA ESTRELLA DEL MOULIN ROUGE, por Constance Bennett y Franchot Tone. En español.

NOSTRE TEATRE

Compañía de Comedias valencianas.—Director: Vicent Mauri

Huí, a les 6 vesprada i 10 nit: Formidable interpretació de

NOSTRA NATAXA

Exit inmens de autors e intérpretes. — BUTACA, 15'0.

TEATRO RUZAFÀ

Hoy, a las 6 y 10 noche

LAS DE VILLADIEGO

Grandioso éxito de esta compañía. — Precios populares

LAS MUJERES DE FUEGO

Mañana miércoles, reprise de LAS MUJERES DE FUEGO.

ESLAVA

Hoy y todos los días, a las 6 tarde y 9'45 noche

Exito clamoroso de todo el programa

TRINI ESPINOSA — CLAUDINI — DORITA y VALERO — ANTONIO VIVES RIMA AND GRELL — MARUJA DE CORDOBA — TITINA VELA — CAMILIN — PAQUITO INSA — CARMELITA DEL RIO — BERTINI PILAR GARCIA

¡Triunfo rotundo, éxito enorme! MERENCIANO Y SU ORQUESTA

Próximamente debut de RAMBAL, con el estreno de TEMPLE Y REBELDIA

TEATRO APOLO

— Compañía lírica —
Realizador: PEPE ALBA

Hoy martes, a las 6 tarde y 10 noche:

LA BODA DEL SEÑOR BRINGAS O SI TE CASAS LA PRINGAS

Grandioso éxito de toda la compañía

BUTACA, DOS PESETAS

Salón Novedades

Compañía de revistas en la que figura la graciosa vedette BELLA MARIQUI

Todos los días tres sesiones: 4'30, 6'30, 10'30

Gran éxito de risa del disparate cómico VAYA LIO.

El éxito más grande de la temporada.

Dos madrileños en Abisinia

La revista más divertida. Triunfo de autor e intérpretes.

En todas las sesiones grandioso FIN DE FIESTA. PRECIOS POPULARES.

Teatro Cine Gran-Vía

Programa sensacional! LA HIJA DE JUAN SIMON, por Angelillo.—Precioso dibujo en color.—La maravillosa película asombrosa de ingeniería, derroche de fantasía hasta hoy creada EL TUNEL TRANS-ATLANTICO.

Nota.—Los intermedios son amenizados por la Orquesta Gran Vía, compuesta de los nuevos profesores.

CINEMA GOYA

ALMA DE BAILARINA, en español, por Joan Grawford, Clark Gable, Franchot Tone y Fred Astaire.—MONJA Y CASADA, VERGEN Y MARTIE, directa en español. Por Julio Villareal, Consuelo Franck y Joaquín Busquets. Fija reproducción de las intrigas, crímenes y tormentos, de los históricos tiempos de la Inquisición.

GRAN TEATRO

Hoy, de 4'30 a 12'30 noche, sesión continua: EL PERRO DE FLANDES, comedia dramática, por Frankie Thomas y Helen Parrish.—EL TERCERO ESTOKSA, dibujos.—EL PAIS DE LOS TONOS, dibujos.—EL EMBRUJO DE MANHATAN, en español, por Francis Lederer y Ginger Rogers.

POPULAR CINEMA

Hoy: LA KERMESSE HEROICA Y EL OCTAVO MANDAMIENTO, por Lina Yegros.

CINE JERUSALEN

Hoy: CHARLOT Y LOS ATRACADEROS.—LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVEIRO VIII.—SASTRECHILLO VALENTE.—ORIMEN Y CASTIGO, por Peter Lorre, en español.

CINE GINER

Hoy: UN PAR DE TIOS, por Baby Leroy.—EL CRIMEN DEL VANITIES, en español, con Victor Mac Laglen y Jack Oakie. ¡Gran éxito!

MUSEO CINEMA

Hoy: EL ULTIMO VARON SOBRE LA TIERRA, por Rosita Moreno.—EL GATO MONTES, directa en español, por el barítono Pablo Herloga.—LOS BOMBOS, por la Pandilla.—Dibujos en colores.

CINE SOROLLA

Hoy: GLORIA Y HAMBRE.—EL ADIVINO, en español, por William Watron y Constance Cummins.

MUNDIAL CINEMA

Hoy: SUCEDIO UNA NOCHE, por Clark Gable y Claudette Colbert.—RUJIBO AL CAIRO, en español, creación de Miguel Lligero. Completan programa otras películas.

La actitud de Alemania, Italia y Portugal en Londres

Una enérgica y terminante intervención del representante de la U. R. S. S.

La reunión del Comité de Coordinación para la no ingerencia en los asuntos de España

El presidente de la reunión, lord Plymouth, dio cuenta de que Inglaterra había informado al Comité de las acusaciones que había formulado el delegado español señor Álvarez del Vayo. Comunicó que había informado a los países acusados en virtud de las aseveraciones de dicho documento, y del que ha presentado la U. R. S. S.

El representante de Francia, señor Corbin, insistió en que su Gobierno consideraba que la no ingerencia es necesaria, debiendo recurrirse a todos los medios para que dicho principio de no intervención sea honestamente aplicado por todos los países.

El delegado italiano, en lugar de justificar la actitud de Italia, lanza acusaciones absurdas contra la U. R. S. S.

El delegado italiano, en lugar de justificar la actitud de Italia, lanza acusaciones contra la U. R. S. S.

Durante las deliberaciones del Comité de no intervención en los asuntos españoles, Grandi, delegado italiano en dicho Comité, dijo, al referirse al alegato de Álvarez del Vayo, ministro de Estado español, y las acusaciones concretas que ha formulado la U. R. S. S. en la nota que presentó, que a su entender el Gobierno ruso solamente busca la forma de deshacerse de los compromisos tomados de una manera oficial en virtud del pacto de no intervención, siendo preferible que el delegado de la U. R. S. S. no recurriera a denuncias infundadas y a testimonios a todas vistas insuficientes para llevar a buen fin su intención de romper con las demás potencias.

La buena fe del Gobierno del Reich

El delegado alemán pronunció muy pocas palabras en tono soberbio.

Habló de la buena fe del Gobierno del Reich, limitándose a contestar con evasivas a las acusaciones categóricas formuladas contra Alemania, y terminó diciendo: «Alemania sigue atentamente el proceder de las demás Potencias, para hacer por su parte lo que este proceder le aconseje».

Las amenazas de la delegación portuguesa

El delegado portugués no sinceró la actitud de su país, limitándose a lamentarse de que se aproveche la situación estratégica y geográfica de Portugal, para formular contra él acusaciones gratuitas.

Terminó formulando amenazas contra el Comité, diciendo que se retiraría del mismo si prosperaba la actitud de determinadas naciones.

Más detalles de la sesión del Comité de no intervención

Moscú.—Según las noticias recibidas, la sesión del Comité de no intervención reunido en Londres, fué subrayada por un violento conflicto entre los dos bandos.

De un lado los representantes de Portugal, Italia y Alemania, que trataban de negar la ingerencia de sus Gobiernos en los asuntos de España, hechos comprobados meticulosamente y concretamente denunciados por el Gobierno español.

Además, el impedir la investigación acordada por el Comité de no intervención ha sido una nueva acusación.

Por otro lado el criterio acertadísimo del delegado de la U. R. S. S., camarada Kagan, al prometerse contra los propósitos de aquellas naciones fascistas de convertir el Comité en nuevo blanco para ocultar la ingerencia en los asuntos de España.

La denuncia presentada por Grandi acusando a Rusia de haber enviado a España, en los buques «Nevas» y «Konan», aviones como si se tratara de viveros, fué considerada por el presidente del Comité y representante de la Gran Bretaña, lord Plymouth, quien propuso tomar nota de aquella declaración del representante de Italia, pero haciendo constar que los hechos denunciados por Grandi no existieron nunca.

Los periódicos soviéticos informaron con toda sinceridad de la carga que llevaban a bordo esos dos barcos, así como también publicaron informaciones concretas sobre la llegada a España de aviones y pilotos alemanes e italianos.

El camarada Kagan insistió en que existe violación del acuerdo y que se deben tomar medidas concretas para que cese la infracción.

Bismarck, delegado alemán, apoyó la proposición del presidente del Comité, concretada en la decisión de tomar nota de la declaración hecha por el representante de la U. R. S. S.

«Si el Gobierno soviético renuncia al acuerdo de no ingerencia, Alemania se reservará la libertad de acción.»

Después de las objeciones del representante ruso que exigía una resolución sobre el contenido de la declaración soviética y de las manifestaciones hechas por algunos miembros del Comité que desean ponerse en comunicación con sus Gobiernos, se levantó la sesión sin tomar decisión alguna.

La concluyente intervención del representante de la U. R. S. S.

El delegado de la U. R. S. S. señor Kagan, contestó a las acusaciones de Grandi.

Justificó la rapidez con que el Gobierno de la U. R. S. S. ha exigido la intervención integral de la no intervención y declaró que los Soviets no criticaban la actitud o simpatía que la Prensa italiana podía tener para Moscú.

«Grandi ha intentado plantar un cuadro de horror respecto al supuesto apropiamiento hecho por los Soviets al Gobierno español.»

A continuación preguntó: «¿Cómo puede explicarse que ni una sola palabra en un solo periódico, ni una sola línea en la prensa más caracterizada por sus artículos hayan osado hablar de un apropiamiento?»

«¿Dónde se ha señalado el hecho? ¿Es lógico suponer que el mundo entero consintiera para simular las infracciones del acuerdo cometidas por la U. R. S. S.?»

«La verdadera razón de este silencio es que no existe ninguno de estos hechos. En cambio, la Prensa del mundo entero publica numerosos testimonios

La «Pravda» ante la situación internacional

«LA U. R. S. S. DESEA UNA FORMA DE LA S. DE N.»

Moscú.—La «Pravda» publica un importante editorial, que dice textualmente lo siguiente:

«El desarrollo actual de los acontecimientos internacionales y la aguda situación creada en Europa y el lejano Oriente demuestran todo cuanto expuso Litvinoff en el discurso que pronunció en plena Liga de las Naciones, denunciando ante el mundo entero los peligros de la actual situación.»

Indudablemente, el discurso de Litvinoff alcanzó extraordinaria resonancia en los círculos políticos de todo el mundo y en la prensa mundial.

Por la veracidad de las afirmaciones que contenía, el discurso del delegado soviético fué recibido con bayonetas por la prensa alemana, rabiosa por el desenmascaramiento de los planes agresivos de la Alemania fascista.

El discurso de Litvinoff aportó claridad completa en la situación política internacional. Los velos diplomáticos que encubrían las verdaderas aspiraciones de varios Estados, y los anhelos secretos y sinceros de los agresores y sus secuaces, que se albergaban bajo la bandera de la neutralidad aparente, fueron descubiertos en toda su desnudez por el despiadado análisis que contenía el discurso del primer delegado soviético.

Los hechos que la opinión social del mundo entero pudo registrar, ya después del discurso de Litvinoff, confirmaron una vez más la enorme importancia de una tesis del discurso: que era indefectiblemente necesario terminar con la política de convertir la Liga de las Naciones en una sala de espera.

Puso de relieve Litvinoff que la insurrección militar fascista de España toma formas cada vez más feroces, que los aviones alemanes e italianos realizan más a menudo vuelos nocturnos sobre Madrid.

Casi al mismo tiempo, el memorándum que el Gobierno legal de España ha publicado constituye un desenmascaramiento de la intervención fascista a favor de los insurrectos españoles, resultando incomprensible que la S. de N. guarde este documento bajo carpeta.

El ministro de Relaciones Exteriores del más poderoso Estado, que pretende ostentar el rol de defensor de la paz y de la seguridad colectiva, hace declaraciones que no pueden estimarse de otro modo que como convenientes a los agresores secuaces de los insurrectos españoles.

Tenemos a la vista la dirección de Eden al telegrama de la dirección de los laboristas ingleses, que abre posibilidades para los interventores alemanes, italianos y portugueses, quienes podrán pasar por alto las obligaciones tomadas de no inclusión en las cuestiones de España.

Los preliminares actuales de Ginebra, las dificultades con que tropiezan los intentos para convocar la Conferencia de los Estados de Locarno, la irconciliable posición de Alemania, que tiende obstinadamente al aislamiento de Francia para separarla de los aliados y contrayentes de pactos de ayuda mutua, demuestran una vez más la razón inalterable de las prevenciones que resonaron en la tribuna de Ginebra, contenidas en el discurso de Litvinoff.

En lo referente a las relaciones entre la U. R. S. S. y la S. de N. hemos de decir que Rusia apoya al organismo de Ginebra y se interesa por su reforma, en oposición a aquellos que intentan halagar al agresor sacrificando la seguridad de otros países, en primer término de los pequeños Estados.

La U. R. S. S. desea la reforma de la Sociedad de Naciones, en oposición a aquellos que desean su debilitamiento, aparentando neutralidad y convirtiéndola a la Liga de las Naciones en sala de espera», como denunció Litvinoff.

La marcha actual de los acontecimientos, que, según denunció Litvinoff, no cambia su curso feroz, exige categóricamente y con urgencia medidas activistas en defensa de la paz y de la seguridad.»

El pueblo ruso y su apoyo a los antifascistas de nuestro país

Moscú.—En un mitin organizado por la Academia de Ciencias de Ucrania, celebrado en Kiev, el académico Palladi declaró que el acuerdo de no intervención es violado constantemente por los Gobiernos fascistas.

Por ello, aprobamos la declaración del representante de la U. R. S. S. en Londres y declaramos que todos apoyamos a nuestro Gobierno.»

El Comité Central de la industria de generos de punto, ha dirigido a los trabajadores de esta industria en toda la extensión del territorio soviético, un mensaje con llamamiento a sostener el movimiento de solidaridad fraternal con España y entregar parte de sus salarios para la compra de productos alimenticios destinados a las mujeres y niños de la heroica España.

De todos los rincones del país continúan llegando sumas y fondos de socorro.

El escándalo de las armas pier-de de día en día interés

Bruselas.—Todos los detenidos que permanecían todavía en prisión con motivo del «escándalo» de las armas para la República española, han tenido que ser libertados. Las persecuciones, cada día más incógnitas, continúan, pero cada vez son menos frecuentes. Se tiene la completa seguridad de que los Tribunales no han explotado este asunto, sino para justificar al Gobierno ante el rexismo.

La lucha por el Frente Popular

Bruselas.—En el curso de una reunión de los metalúrgicos socialistas de Seraing, donde no hubo más que una opinión contra el Frente Popular fué tomada una resolución con las dos terceras partes de los votos que no se pronuncia contra el Frente Popular, pero considera su realización imposible por ahora debido a la actitud negativa de los dirigentes cristianos.

Por otra parte, los metalúrgicos de Nivelles han condenado las decisiones de los dirigentes del Partido Obrero y de los sindicatos, comparándolos con los «hermosos discursos» del Gobierno y llegando a la conclusión de que el cambio de vista gubernamental no nos impedirá manifestar nuestra decisión firme y resuelta de unirnos.

Las persecuciones en Indonesia contra los nacionalistas

Amsterdam.—La política de Bandung ha procedido a la persecución de varios miembros del Partido Nacional Indonésio, dos de los cuales han sido detenidos y encarcelados.

Se pretende haber descubierto material de propaganda con «proyectos ofensivos para el Gobierno».

Los Gobiernos fascistas, en desacuerdo Un viaje del conde Ciano a Berlín

Se anuncia oficialmente que el conde Ciano irá a Berlín el 18 y el 24 del actual.

El ministro de Negocios Extranjeros se entrevistará con el canciller Hitler y con von Neurath.

La prensa italiana publica numerosos comentarios sobre esta visita, afirmando que no tiene otro objeto que el de consolidar aún más la estrecha amistad e identidad de puntos de vista que existe entre Roma y Berlín.

De todos modos, en los sectores bien informados no escapa la significación e importancia de esta visita, que presenta en el orden público dos aspectos muy característicos.

Se hace notar que el conde Ciano va a Berlín como representante oficial y directo del fascismo italiano, y que dicha gestión se halla un poco al margen del protocolo diplomático, puesto que, en realidad, y dentro de las relaciones internacionales, Ciano sustituye personalmente a Mussolini para corresponder a la visita que personalmente hizo Hitler al Duce. Este hecho, aunque de un modo indirecto, parece dar una mayor confirmación a las informaciones que insistentemente circulan sobre los acuerdos que está decidido a tomar el gran Consejo Fascista.

La campaña del fascismo italiano para anexionarse el Tessino

Lugano.—La prensa fascista no ha cesado desde las declaraciones del Gobierno de Roma su campaña por la anexión del Tessino.

La «Cronica Prealpina» y el semanario de los Universitarios fascistas «Libro y Fusil» se encargan de continuar la campaña.

El último número de este semanario publica bajo el título de «Problemas de la frontera alpina central» un resumen de la historia del Tessino que contiene las inexactitudes más groseras. Después de haber calificado de «populacho pagado» a los ciudadanos de Lugano que se opusieron a la anexión de Tessino a la República Cisalpina, el artículo termina con estas palabras: «Desde 1803 el Tessino vive, o por mejor decir, se extingue a causa de su posición natural en el seno de la Confederación helvética.»

No se podría, más abiertamente, continuar la labor irredentista de la Adula.

Un año de prisión por haber gritado «Viva Francia»

Bucarest.—El tribunal de guerra del VII cuerpo del ejército de Sibin (Transilvania), ha condenado a un año de prisión al presidente del sindicato de los metalúrgicos y miembro del partido socialista, Martin Maldevanovic, así como a José Vasaj y a cuatro acusados a un mes de prisión y a un quinto acusado a dos meses, por haber gritado el 21 de junio en un mitin antirevisionista, «Viva Francia».

Los acusados han sido condenados igualmente a pagar los gastos del proceso, que suben unos 100.000 leia.

La embajada española en Londres denuncia al Foreign Office el desembarco de tropas extranjeras en Ibiza

La nota del Gobierno español produce sensación enorme

Londres.—En la Embajada de España fué recibida la siguiente información, inmediatamente entregada por los representantes españoles al Foreign Office:

«La toma de la isla de Ibiza por los rebeldes logrose con el apoyo de 700 soldados italianos y dos trimotores igualmente italianos. La expedición iba dirigida por el conde Ressi, comandante en jefe de los insurrectos de Mallorca, ciudadano italiano.

El transporte de estas tropas fué efectuado por el vapor español «Ciudad de Palma», de 3.950 toneladas. Este buque, de color negro, llevaba la bandera italiana pintada en uno de los lados del barco.

Dado el gran número de soldados italianos que participaron en la toma de Ibiza, se comprende que sólo participase en la expedición un pequeño número de soldados españoles.»

Londres.—Se confirma oficialmente que la Embajada de España entregó ayer al Foreign Office una nota afirmando que en la ocupación de Ibiza tomaron parte considerables contingentes de soldados italianos.

En los centros oficiales se niegan hasta el momento a comentar esta nota española, que por su extraordinaria gravedad será objeto de un detenido examen por parte de los servicios competentes, y que ha producido enorme sensación en los centros oficiales, puesto que demuestra una vez más la culpabilidad de determinadas potencias extranjeras en la organización de la guerra civil española.

Mac Donald se pronuncia contra el fascismo, con motivo de las provocaciones de Mosley

Londres.—Ramsay Mac Donald, que actualmente se halla en Edimburgo, ha hecho declaraciones sobre los desórdenes ocurridos en el Eastend de Londres y provocados por los fascistas a las órdenes de Mosley.

Estima que debe hallarse con toda urgencia una solución al problema planteado por los manejos fascistas.

Los laboristas deben ir a la defensa de la democracia, de la libertad de opinión y reunión.

En Beni-Aros es detenido un kaid, por simpatizar con los republicanos españoles

Tánger.—Anteayer fué detenido en el zoo El Jomas, de Beni-Aros, el caid Mohamed, kaid del poblado Suocan, inmediato al santuario de Mulay Husein, perteneciente a la cabila de Beni-Aros, por el sólo rumor de que simpatizaba con el Gobierno de la República.

Mohamed goza de gran prestigio.

Al conocerse la noticia, los indígenas se amotinaron, y unos trescientos se dirigieron airadamente a la Oficina de Intervención, exigiendo la libertad de su jefe.

La Intervención después de consultar con Tetuán, lo puso en libertad.

Los árabes están muy excitados por los desmanes de los facciosos que apalean a moros y moras, y en algunas ocasiones los obligan a pagar como contribución, a ellos, cinco pesetas, y a las moras, cuatro.

Los trabajadores soviéticos ayudan sin descanso al pueblo español

Moscú.—Los trabajadores de las Repúblicas Soviéticas siguen con profunda atención los acontecimientos de España.

A través de todo el territorio se celebran mítines de solidaridad con el pueblo español a los que asisten millares de trabajadores, y las colectas de fondos para socorros alimenticios para las mujeres y niños españoles.

Todos los periódicos dedican diariamente considerable espacio a los ecos de los trabajadores de la U. R. S. S. sobre la situación de España.

Hoy publican extensa información sobre el mitin celebrado por los obreros de la industria eléctrica de Moscú, haciendo un llamamiento a los ingenieros empleados del ramo en todo el territorio soviético para realizar sistemáticamente colectas de ayuda al pueblo español.

Los oradores declararon insoportable que el fascismo germano-italo-portugués encubra con frases mentirosas de no intervención su activa ayuda a los rebeldes.

En un mitin celebrado por los obreros de los transportes de automóvil se dirigió un mensaje a los compañeros de esta industria en todo el territorio soviético declarando saludar unánimemente las medidas del Gobierno expresadas en la declaración de Karga.

VENTILADORES SIEMENS

Pascual y Genís, 6 - Telef. 14.432

VALENCIA

La conquista de Oviedo

Una por una van cayendo las fortalezas levantadas por Aranda en el casco de la ciudad

Oviedo.—El resumen de la semana en el ataque a Oviedo no puede ser de resultados más satisfactorios. Las posiciones que Aranda tenía en el casco de la ciudad, han ido cayendo una por una. Desde el día Aranda la posibilidad de una defensa tenaz dentro de su casco de marfil.

Las posiciones rebeldes cedieron, unas tras otras, ante el empuje avasallador de los mineros, y otras abandonadas por el espíritu telúrico de los revolucionarios. De estas posiciones, las dos más importantes son Arreneros y el depósito de carbón.

Zaragoza en manos de los facciosos. Un evadido cuenta el terror que domina en la capital aragonesa

Un huído de Zaragoza ha dicho que la ciudad, el día en que se decidió a salir de su escondite a cuenta de no pertenecer a ningún partido, parecía animadísima, pues los roquetés y Regulares ocupaban las terrazas de los cafés, dando grandes riótadas.

Se confirma el fusilamiento de un hermano del gobernador de Valencia

Se ha confirmado el fusilamiento de Javier Zabala, hermano del gobernador civil de Valencia, Ricardo Zabala. Fue fusilado esta madrugada en plena carretera.

En el sector de San Martín de Valdeiglesias es rechazado un ataque faccioso

El sábado y domingo se combatió con gran dureza en las inmediaciones del pueblo de San Martín de Valdeiglesias, donde había conseguido infiltrarse un grupo de rebeldes. Las tropas leales se batieron el sábado con gran denuedo, apoyadas por nuestra aviación.

Desde el jueves serán suprimidas las colas en el abastecimiento de Madrid

Se ha verificado la distribución de tarjetas de aprovisionamiento, con toda regularidad. El alcalde ha expresado su gratitud al pueblo madrileño, en nombre de los empleados municipales. El día 15 comenzará a funcionar el nuevo abastecimiento de Madrid, con la consiguiente supresión de las colas.

Un llamamiento al pueblo marroquí en favor de la República española

Con motivo de la formación de las milicias marroquíes, integradas por voluntarios moros, Mustafá Iben Halam ha dirigido un llamamiento al pueblo marroquí, haciéndole los cargos de los perjuicios que para el pueblo marroquí representa luchar contra España al lado de los sublevados.

Reglamentación de los grupos de investigación pública

El pleno del Comité provincial de investigación pública ha resuelto convocar a todos los grupos dependientes del Comité nombrado por las dos Sindicatos U. G. T. y C. N. T., y demás partidos antifascistas a una reunión que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, para adoptar normas que reglamenten la actuación de los grupos de investigación.

Un hidro italiano es hallado en aguas de Menorca

Retransmiten desde París un despacho de Mahón diciendo que uno de los buques franceses que hacen el servicio Marsella-Argel confirmó ayer la presencia de un trimotor de tipo italiano que flotaba en aguas de Menorca, en el término de Alallor. El davió francés se acercó al aparato y pudo comprobar que sus tres ocupantes eran cadáveres, lo que comunicó a la Junta de defensa de la isla.

LA OFENSIVA

La aviación leal bombardea Granada.-Ha mejorado la situación en el frente del Centro, iniciándose la ofensiva republicana

22 millones de rublos para las mujeres y niños de España

Dicen de Moscú que el Consejo Central de los Sindicatos Soviéticos ha comunicado que el fondo recogido para las mujeres y niños de la España republicana ascendía el día 11 de octubre a 22.000.000 de rublos.

La actuación de los artilleros valencianos

En el sector del Centro ha actuado con gran eficacia la artillería perteneciente al quinto regimiento de Valencia, sexta batería. Con anterioridad había peleado con gran brillantez en el frente de Teruel.

Optimismo en el sector del Tajo

Un comandante de Asalto de las fuerzas que operan en el sector del Tajo manifestó que la impresión es altamente optimista en todo el sector. Los ataques del enemigo se resisten y se rechazan con gran precisión. Agregó que él esperaba que la batalla decisiva se librara en las inmediaciones de la carretera de Valmojado.

Se prepara la gran ofensiva en el frente del Centro

En el sector de Navalperal hubo tranquilidad momentánea. Esta tranquilidad obedece a la preparación estudiada de un ataque a fondo sobre el enemigo. Nuestro mando prepara una gran ofensiva en toda la línea, que, a juzgar por sus preliminares y preparativos, ha de tener un valor decisivo en la actuación de este frente.

Más atrocidades fascistas

Se ha sabido, por un fugado del frente aragonés, que los fascistas, cuando abandonan un pueblo, se llevan a los oficiales heridos, pero no así a los soldados, a los que rematan para librarse de su carga.

Una sentencia condenatoria del Tribunal Popular de Albacete

Albacete. — El Tribunal popular ha dictado sentencia condenando a muerte a 27 procesados acusados de haber tirado a un tren que con fuerzas leales marchaba a tomar Hellín, el pasado mes de julio; a reclusión perpetua a ocho procesados acusados del delito de rebelión militar; a doce años, a cuatro procesados; a seis años, a otros dos; a seis meses, a uno.

El Gobierno vasco organiza la centralización del poder y del mando

Bilbao. — Ayer domingo se reunió el Gobierno del País Vasco. La reunión continuó hoy a las diez y media de la mañana, en la Diputación. Al terminar, el señor Leizaola, secretario del Consejo, dijo que se habían ocupado de estudiar el abastecimiento y vestimenta de los combatientes, regularización de asistencia y empleo de los refugiados de la población civil.

El Comité Ejecutivo de Izquierda Republicana saluda al Gobierno vasco

Se ha reunido la Ejecutiva de Izquierda Republicana, presidida por el señor Casares Quiroga, tratando de diversos asuntos. Entre otros acuerdos, ha adoptado los siguientes: Enviar un telegrama de salutación al presidente del Gobierno vasco. Autorizar la constitución de Comités provinciales provisionales en aquellas provincias cuya capital esté todavía en poder de los facciosos.

Del sector de Iznalloz. Se hacen 18 prisioneros

Iznalloz.—La lucha sigue con la mayor emoción en las sierras de Colomera, Cauzo, Tozar, Limones, Moclín, Barranco de Penollilla y Berbeito. Las fuerzas de la República no descansan un momento. Combaten heroicamente con los enemigos de la patria. El domingo por la mañana, a primera hora, abrieron fuego con gran intensidad las fuerzas leales de la columna Rivadulla, bombardeando las fortificaciones enemigas de Zanillos, Cerrajones, Talaverano, Campanario y Tejar.

El Partido Socialista Unificado de Cataluña y la U. G. T. ante la constitución de los nuevos Ayuntamientos

Barcelona.—El Partido Socialista Unificado de Cataluña y la U. G. T. han hecho pública una nota ante la constitución de los Ayuntamientos de Cataluña, en la que hace constar: Primero.—Que estiman injusta la solución adoptada, puesto que en numerosas poblaciones de Cataluña la U. G. T. y el Partido Socialista Unificado cuentan con mayorías aplastantes y se encontrarán con representaciones minoritarias.

Una sentencia condenatoria del Tribunal Popular de Albacete

Albacete. — El Tribunal popular ha dictado sentencia condenando a muerte a 27 procesados acusados de haber tirado a un tren que con fuerzas leales marchaba a tomar Hellín, el pasado mes de julio; a reclusión perpetua a ocho procesados acusados del delito de rebelión militar; a doce años, a cuatro procesados; a seis años, a otros dos; a seis meses, a uno.

Un magnífico discurso de Alvarez del Vayo

“Madrid es inexpugnable si el pueblo madrileño está firmemente resuelto a defender la capital de la libertad y de la revolución”

En el mitin celebrado ayer en Madrid por las Juventudes Socialistas Unificadas pronunció un importante discurso el ministro de Estado, Julio Alvarez del Vayo. Dijo así: «Comrades: Quien os habla hoy es el antiguo militante socialista, el de ayer, el de hoy, el de siempre; un militante de Madrid que sabe lo que son las Juventudes Unificadas y que pone en ellas su fe como uno de los elementos de la victoria. El ministro de Estado quedó al otro lado de la puerta; al pensar en la sala ha entrado en ella un militante de Madrid, preocupado por la suerte de Madrid y resuelto a habitar un lenguaje, no de halago, sino de verdad, aunque resulte amargo.

«Nosotros tenemos el derecho de exigir a un Gobierno salido de vosotros mismos, una política de defensa frente a la que se haga adioses cada tentativa de tomar Madrid, pero la responsabilidad no la lleva el pueblo, sino el Gobierno. Madrid es el triunfo de la guerra; defender su capital es defender nuestra vida, la de nuestras mujeres, la de nuestros hijos. La Historia es la que convendrá en la vanguardia de la lucha antifascista mundial. Desertar, perder Madrid, sería despreciosar, fracasar a todos esos millones de obreros que surgen en los vestidos de mono a nuestro lado, luchan con vosotros, combaten la política dirigida contra nosotros, no piensan el domingo o lunes el día en que hay que cargar un burro de víveres para vosotros. Además, sabed: os juzgáis cada día por la vida. A perderla si es preciso con honor o en posición depresiva y miserable. De todos los episodios que a cada uno le hieren de la guerra el que más me ha sacudido es ese del otro día en que unos pobres camaradas, por no obedecer al mando, se echaron a dormir y a la mañana siguiente estaba el enemigo y no dejaba una cabeza sobre los hombros. El enemigo no conoce la demencia. En caso de defección una vez exterminado el escarmio y la bafa; pero un Madrid, disciplinado y alerta, en que cada obrero sepa su misión, en que desaparezcan las estúpidas rivalidades de grupo; un Madrid que obedezca a su Gobierno y al mando, ese sí es un Madrid inexpugnable, más allá de la retórica.

«Hace más de un siglo Madrid supo resistir un ataque que le cubrió de gloria universal. Entonces era sólo el pueblo de Madrid, amador de un 2 de mayo, de su capital, y decidido a batir las fuerzas extranjeras amparadas por la tradición real. No había en esa Madrid de hace más de un siglo un proletariado como el de hoy, una clase segura de su destino histórico; no saboreaba entonces aún este sentido de estar forjando una España nueva, que nos afianza hoy; no había ni U. G. T. ni C. N. T., ni partido socialista, ni partido comunista, ni juventudes socialistas unificadas, ni millones de obreros de todo el mundo que son nuestros aliados espirituales en la lucha decisiva contra el fascismo y la reacción.

«Es que el Madrid proletario y republicano de hoy puede pasar por la tremenda vengencia de perder Madrid! (Grandes voces: No, no.) Pues entonces, que surja ese Madrid que yo espero, el que pase a la Historia como la Comuna de París, que reconstruya las jornadas más recientes del glorioso proletariado de Petrogrado en el asalto al palacio de Invernava.

El profesor Langevin pide que sea investigada la actitud de Alemania, Italia y Portugal

(Viene de la página primera)

El señor Ossorio y Gallardo pronunció un largo discurso en francés, interrumpido constantemente por las declaraciones de los delegados. Explicó el carácter del Gobierno, como Gobierno republicano elegido democráticamente y legalmente constituido. Dijo que los anteriores Gobiernos derechistas habían pecado de debilidad, y denunció el carácter reaccionario y antirrepublicano de la Iglesia católica en España, que, sin haber sido perseguida por los republicanos, se entregaba desde hace años a una propaganda filofascista.

puso de relieve la unidad de todas las fuerzas proletarias españolas en la lucha presente, y afirmó que el triunfo de los rebeldes sería una amenaza para la paz de Europa.

Jiménez de Asúa hizo un análisis de las ventajas que España, con sus posibilidades de materias primas, cobre, mercurio, hierro, carbón, etc., podría procurar a los países fascistas en la preparación de la guerra.

William Dood, hijo del embajador de los Estados Unidos en Berlín, repudió recientemente de Portugal, relató cómo la neutralidad es escarmiento por el Gobierno jesuita de Oliveira Salazar.

En la reunión del domingo por la mañana hizo uso de la palabra Marcelino Domingo, que pronunció un discurso recordando las palabras de Blum al referirse a las violaciones de la neutralidad.

El presidente del Consejo francés dijo que no bastaban las acusaciones que hacía falta presentar pruebas. Estas pruebas se han dado y han sido comprobadas con carácter irrefutable. Por sentadas con carácter irrefutable. Por lo tanto, ha sonado la hora de que el Gobierno francés revise su actitud.

La Conferencia volvió por unanimidad a una resolución pidiendo a los Gobiernos democráticos que sea tenida en cuenta la reclamación de la Unión Soviética sobre la aplicación del convenio de no intervención, como único medio para defender con eficacia la causa del pueblo español y con ella la paz de Europa.

DIABETICO: Hoy mismo debe empezar su tratamiento con

DIAVEGETOL

Antidiabético vegetal de maravillosos resultados. De venta en farmacias y centros de específicos



ANTIFASCISTA

En el frente Norte, mejoran considerablemente nuestras posiciones.-Oviedo es conquistado palmo a palmo por los mineros

Este es el orden popular

Se ha fusilado al Comité local de Ardoles

Málaga. — En el pueblo de Ardoles, las milicias, tras el oportuno juicio, han fusilado a los elementos del Comité local, en cuyo poder se hallaron efectos procedentes de robo.

Desde hoy, el Ministerio de la Guerra dará un solo parte oficial

Desde hoy, día 13, la información oficial del Ministerio de la Guerra se dará en única emisión a las nueve de la noche.

Una visita al presidente de la República

El presidente de la República recibió a la Comisión Ejecutiva de socios del Frente Popular de la Unión Ibero-americana, constituida por Pedro Blanco, José Prat, Luis Astorga y el doctor Pittaluga.

Regresa nuestro representante en la Conferencia Internacional del Trabajo

Ha regresado a Madrid Pascual Tomás, miembro de la delegación española en la Sociedad de Naciones y delegado español en la Conferencia Internacional del Trabajo.

Entierro de un antiguo militante socialista

Se ha verificado el entierro de José Ros San Juan, número 3 de la Asociación del Arte de Imprimir de la Agrupación Socialista Madrileña.

Rusia sigue enviando víveres a España

Moscú. — Ha salido para Odesa, con dirección a España, el vapor «Neva», que viene cargado de productos alimenticios destinados al pueblo español.

Canje de prisioneros

Ginebra. — El Comité de la Cruz Roja Internacional ha anunciado que se delegado el doctor Junot y el presidente del País Vasco, señor Aguirre, han firmado un acuerdo en Bilbao, en virtud del cual se liberta a 50 mujeres detenidas en la prisión de dicha ciudad, de las cuales 30 permanecen en dicha capital y las restantes han sido embarcadas en un destructor inglés para tierras de San Juan de Luz.

El horrible tifón de Filipinas

Manila. — Los últimos datos con motivo del tifón ocurrido hace ascender a 52 el número de muertos y 5.000 el de desaparecidos, que se teme hayan perecido ahogados.

Un mitin del Partido Comunista en Guadalajara

Guadalajara. — Con asistencia de más de dos mil personas se celebró en el teatro Casino del Pueblo un mitin organizado por el Partido Comunista.

PECAS y manchas del cutis CREMA PEKY

VENTA EN PERFUMERIAS

Otro fracaso de los faciosos

Málaga. — En el sector Casares-Manilva ha tenido lugar un nuevo choque que ha constituido otro fracaso para los faciosos, rechazados fácilmente por los milicianos leales.

Los rebeldes sufrieron grandes pérdidas, asegurándose que tuvieron más muertos que en los dos últimos combates.

Las fuerzas republicanas están muy aguerridas y se hallan poseídas del mayor entusiasmo.

Se sabe que entre los fusilados por los faciosos en La Línea figura Gertrudis de los Ríos, maestra de párvulos, que pertenecía a la organización de Trabajadores de la Enseñanza.

Su esposo, Ramón Iglesias, que desempeñaba el cargo de administrador de Correos, también ha sido fusilado.

Festival a beneficio del S. R. I.

Málaga. — A beneficio del Socorro Rojo Internacional se ha celebrado, organizada por los estudiantes, una fiesta en el Frontón.

Gran catástrofe ferroviaria en Colombia

Bogotá. — Han resultado 40 muertos y 37 heridos a consecuencia de una catástrofe ferroviaria.

El tren expreso que partió de Silvano, que se dirigía a Bogotá, descarriló en Albau, a 50 kilómetros al Oeste de Bogotá, a consecuencia del cual un vagón en el que iban soldados que regresaban de Quebraangora, después de sofocar un movimiento subversivo que se había registrado en dicho punto.

El vagón quedó completamente destruido al estrellarse contra unas rocas.

Los soldados fueron enterrados hoy, con asistencia del presidente López, a cuyo acto también acudieron los ministros, oficiales y tropas de la guarnición local.

En nuestro número de mañana publicaremos unas interesantes declaraciones del gobernador de Valencia, camarada Zabala, hechas expresamente para "VERDAD"

En Huesca la población civil no puede transitar por la ciudad

Barcelona. — Por un evadido del frente de Aragón se sabe que los jefes militares faciosos han prohibido terminantemente la circulación de personas civiles por el interior de la ciudad de Huesca.

Otro evadido de Jaca dice que en poder de los faciosos está el médico de Ayerbe, Nicolás Ferrer, que juntamente con Galán y García Hernández intervinieron en la sublevación de Jaca.

Fuó detenido el doctor Ferrer cuando huyendo de Ayerbe había logrado esconderse en un almacén de Ariza.

Actualidades Film

Éxito enorme del programa estrenado ayer:

NOTICARIO SOVIETICO U. R. S. S., noticias de la vida en Rusia.

LA HOSTERIA DE LA MUERTE, documental de la serie «Puertos de Escala». 20th Century Fox.

DIAS DE OTOÑO, bello documental sin diálogo en technicolor.

LOS CAMPEONES DEL MARANA, de portiva de la gran serie Columbia «El mundo de los deportes».

ATENCIÓN A LA BATUTA, extraordinario musical Paramount.

LA MARCHA DEL TIEMPO, grandes reportajes de la R. K. O. Radio Fílmica, con los asuntos: Teatros rurales... Manifestaciones en los E. E. U. U.

APLICATE TU SERMON, espléndido dibujo en colores, Metro Goldwin Mayer.

Parte de guerra del Consejo de Defensa de la Generalidad

Un encuentro en el sector de Barbastro resuelto a favor de las fuerzas leales

Barcelona. — El parte del teniente coronel Sandino, dice:

«En Caspe, Bujaraloz y demás lugares de este sector, sin novedad.

La lluvia ha molestado los movimientos de nuestras fuerzas.»

En el sector de Barbastro ha sido neutralizada una incursión enemiga hacia Alcuibierre.»

En el santuario de Zara, fué rechazado enemigo, con grandes pérdidas.

En el sector de Elgoibar, nuestra aviación actúa con gran eficacia

Bilbao. — Ayer mañana dos aparatos leales realizaron una incursión sobre la carretera de Ondárroa Elgoibar y Mañuques, logrando batir unos camiones de tropas rebeldes.

A las once y media de la mañana, a pesar del mal tiempo, volvieron a salir dos aparatos con el fin de cubrir unos objetivos por el frente de Guipúzcoa. Esta nueva actuación de la aviación leal es muy eficaz.

Continúa el reclutamiento antifascista

Barcelona. — Se está organizando una columna formada por andaluces que residen en Barcelona, añadidos al partido socialista unificado.

Vigilancia antifascista en la retaguardia

La policía detuvo a un piloto aviador que parece mantenía estrecha amistad con algunos de los organizadores del movimiento facioso.

También está detenido el segundo sobrecargo de un buque fondeado en este puerto, que parece simpatizaba con los faciosos.

Tiempo atrás publicó en una revista profesional unos artículos en los que había conceptos derechistas.

También han sido detenidos ocho sujetos, que parece son los que formaban la banda que se dedicaba a extender pasaportes falsos.

MUY PRONTO APARECERA :

SEMÁFORO

REVISTA QUINCENAL DE CINE, TEATRO Y DEPORTES

Órgano del Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T. - C. N. T.

ARTE EDUCATIVO, ARTE SOCIAL, ARTE REVOLUCIONARIO

Redacción y Administración: Pi y Margall, 17, 3.º

Parte oficial de los frentes de Vizcaya

Bilbao. — El parte oficial de ayer domingo de los frentes del territorio vasco, dice:

Sector Elorrio. — Operaciones de reconocimiento con nutrido fuego y resultado satisfactorio.

Sector de Elbar. — Tiroteó bastante intenso, sin alteración en las posiciones.

Sector de Eigueta. — El acostumbrado paqueo sin consecuencias.

Sector de Lequeitio. — Dos aviones leales bombardearon por la mañana las posiciones enemigas dispersando las fuerzas rebeldes.

Sector de Marquina. — Duelo de artillería, sin haber bajas por nuestra parte.

Sector de Ochandiano. — Ligero tiroteó.

Sector de Amurrio. Sin novedad.

GRAN MITIN DE AFIRMACION ANTIFASCISTA

ORGANIZADO POR LA IZQUIERDA REPUBLICANA

Intervendrán los siguientes oradores:

ANGEL MOLINER
JOSE CANO COLOMA
MIGUEL SAN ANDRES

Para el jueves 15 de octubre, a las cinco y media de la tarde, en el Teatro Principal.

GRAN MITIN ANTIFASCISTA

Hoy martes, a las 9:30 de la noche, se celebrará en Eibarroja un gran mitin antifascista y de unidad, en el que tomarán parte los siguientes camaradas:

Vicenta Vibal, por las Juventudes Socialistas Unificadas.

Manuel Gimeno, por el Partido Comunista, y

Antonio GH Sales, por el Partido Socialista.

Partes de guerra dados el domingo a las nueve de la mañana

FRENTE NORTE Y NOROESTE. — Durante la noche no ha variado la situación en toda esta zona.

FRENTE DE ARAGON. — En las inmediaciones del pueblo de Inies, el enemigo ha intentado una agresión contra nuestras posiciones, siendo rechazado rápidamente, con bastante quebranto.

En los otros sectores de este frente, cañoneo intenso de nuestras baterías, especialmente en la zona de Barbastro-Huesca, la última de cuyas ciudades es bombardeada por la artillería y aviación.

FRENTE DEL SUR. — Las fuerzas leales han realizado ayer, en el sector de Don Benito, un ataque de flanco que dió por resultado el coto de unas posiciones faciosas y la captura de dos cañones, un mortero, treinta y dos hombres y dos camiones.

En la parte occidental de Castuera, el enemigo ha sostenido repetidas escaramuzas con nuestras avanzadas, sin consecuencias.

FRENTE DEL CENTRO. — Ligeros tiroteos en el curso de la noche desde nuestras posiciones de Paredes de Buitrago.

En Guadarrama, absoluta tranquilidad.

Desde nuestros emplazamientos del sector Navalperal-Cebreros se hace bastante fuego de artillería contra algunas concentraciones faciosas, y los puestos avanzados de nuestras líneas hostilizan constantemente y con eficacia las posiciones adversarias.

En los demás frentes, sin novedad.

A las tres de la tarde

FRENTE NORTE Y NOROESTE. — En la zona oriental de este frente la artillería leal ha disuelto algunas concentraciones enemigas con facilidad.

Los objetivos señalados a las tropas que atacan a Oviedo se realizan con normalidad. Los rebeldes sufren innumerables bajas.

FRENTE DE ARAGON. — Nuestras baterías cañonean durante toda la mañana Belchite y Quito, sin apenas ser contestadas.

En la mañana de hoy ha tenido lugar duro combate en la zona de Villar del Río.

FRENTE DEL SUR. — En Montoro, pequeños encuentros de avanzadas, sin consecuencias.

Por el sector de Pozoblanco a Bémez se ha iniciado un avance de nuestras columnas en dirección Noroeste, cubriéndose los objetivos y obligando al enemigo a repliegarse. El flanco derecho facioso ha sido castigado duramente por nuestra artillería y morteros.

FRENTE DEL CENTRO. — En los sectores de la Sierra, tranquilidad. Navalperal-Cebreros anuncia algún tiroteó con las avanzadas rebeldes, sin modificación alguna en la situación de las fuerzas.

En el sector del Tajo la artillería leal ha cañoneado por espacio de dos horas las posiciones faciosas de Bargas.

En los demás frentes, sin novedad.

A las diez de la noche

FRENTE NORTE Y NOROESTE. — En el sector oriental, tranquilidad. Nuestras tropas han iniciado en la zona centro de este frente un avance por Villacante y Estrecho de Cuevas, ocupando las lomas de Muniesa y Aguilal del Campo, habiéndose volado la vía férrea de Quintanilla a Barruelo.

FRENTE DE ARAGON. — En el sector de Huesca nuestras tropas han avanzado por la zona Norte, llegando a Llescas y destruyendo la central eléctrica que suministra energía eléctrica a los pueblos de esta zona y especialmente a Sabiniego y su fábrica de explosivos.

La artillería leal continúa su acción sobre Belchite y posiciones adyacentes en el sector de Caspe.

Ante nuestras tropas se han presentado en el día de hoy 17 desertores, procedentes del campo enemigo de este sector.

FRENTE DEL SUR. — No se ha operado en esta región, registrándose sólo ligeros encuentros de avanzadilla y algún fuego de ametralladoras y morteros, mantenido desde nuestras posiciones del sector de Guadix.

FRENTE DEL CENTRO. — En los sectores de la Sierra, tiroteó sin importancia.

Durante toda la tarde ha habido intenso cañoneo en el sector de Algodar, sin que haya dado lugar a modificación alguna de posiciones ni se haya iniciado encuentro.

En los demás frentes, sin novedad.

Partes de guerra dados en el día de ayer a las nueve de la mañana

FRENTE NORTE Y NOROESTE. — Tranquilidad en los sectores oriental y centro de este frente.

En Oviedo ha sido ocupado por nuestras tropas el barrio de San Lázaro.

FRENTE DE ARAGON. — Las milicias han ocupado en el sector de Barbastro, Granja y Calafat.

Una incursión faciosa intentada entre Alcuibierre y Lecina ha sido rápidamente cortada con las consiguientes pérdidas para el enemigo.

En el sector de Caspe-Alcañiz se observa algún movimiento de tropas faciosas al Norte de Belchite, que son cañoneadas por nuestra artillería con bastante eficacia.

FRENTE DEL SUR. — En las últimas horas de la tarde del día de ayer nuestras milicias establecieron contacto con una columna faciosa en el sector de Hinojosa del Duque. El combate duró hasta entrada la noche, retirándose los rebeldes sin haber logrado su objetivo.

Ante nuestras fuerzas del sector de Izmalloz se han presentado tres desertores procedentes de Granada, que quieren luchar con nuestras tropas.

FRENTE DEL CENTRO. — Tranquilidad en toda la Sierra.

En Paredes de Buitrago se ha presentado, huyendo del campo enemigo, un requeté.

El sector Navalperal-Cebreros comunica ligeros tiroteos de fusil y ametralladora, sin cambio de situación de las fuerzas.

Nuestras tropas han atacado con gran violencia las posiciones faciosas que defienden Bargas, obligando al enemigo a un repliegue. La artillería leal cañonea con bastante resultado las concentraciones enemigas que la defienden.

En los demás frentes, sin novedad.

A las tres de la tarde

FRENTE NORTE Y NOROESTE. — Situación invariable en todo el frente.

FRENTE DE ARAGON. — En el sector de Huesca nuestras tropas han ocupado Granja la Sala y Casafabio, rechazando con posterioridad un violento ataque facioso cuando intentaban recuperar estas posiciones. El enemigo ha sufrido muchas bajas en esta operación.

En la mañana de hoy se han presentado en nuestras líneas tres soldados huidos de Belchite, que han manifestado el deseo de luchar al lado de las tropas leales.

Monte Aragón ha sido totalmente ocupado por nuestras tropas, lo que supone la consolidación de posiciones ofensivas de gran importancia para futuros objetivos.

FRENTE DEL SUR. — En el sector de Pozoblanco una patrulla rebelde ha dado un golpe de mano sobre Villanueva del Rey, entablándose con este motivo un violento combate, que terminó con la huida de los atacantes, quienes han dejado en nuestro poder veintitantos muertos y algunos prisioneros.

En los sectores de Montoro y Guadix, tiroteó de nuestras avanzadas, sin consecuencias.

FRENTE DEL CENTRO. — No se ha operado en todo el frente. Nuestras baterías cañonean las posiciones faciosas de Bargas y los puestos avanzados mantienen intenso fuego de fusil y ametralladora con los rebeldes.

En los demás frentes, sin novedad.

A las diez de la noche

FRENTE NORTE Y NOROESTE. — La aviación leal ha bombardeado con acierto las posiciones enemigas del sector de Lequeitio.

En Mondragón realizaron nuestras tropas varios movimientos de descubierta, estableciendo contacto con el enemigo.

Oviedo va cayendo poco a poco en poder de las fuerzas leales.

Los rebeldes abandonan con grandes pérdidas sus posiciones, replegándose a los cuarteles y otros edificios del centro de la ciudad.

FRENTE DE ARAGON. — En el santuario de Jara, cerca de Huesca, se ha rechazado al enemigo, que se ha retirado con grandes pérdidas, al intentar el ataque a dichas posiciones.

En los otros sectores de este frente, bombardeo intermitente.

FRENTE DEL SUR. — La aviación faciosa ha atacado esta tarde Peñarroya, sin producir víctimas.

Al Noroeste de esta zona nuestras avanzadas sostuvieron un combate con una patrulla rebelde, que ha sido rechazada.

FRENTE DEL CENTRO. — En los sectores de la Sierra, completa tranquilidad. Nuestra artillería ha bombardeado durante toda la tarde las comunicaciones de Bargas, cruzándose intenso fuego de ametralladora entre las avanzadas.

Las fuerzas que ocupan la finca de Mir han sido atacadas por su flanco derecho por unas patrullas rebeldes, con ametralladoras y morteros.

El combate duró dos horas, viéndose obligado el enemigo a repliegarse después de abandonar 18 muertos y seis heridos.

En los demás frentes, sin novedad.

Lo que dice la prensa

«INFORMACIONES»

Dice: «La fiesta del 12 de octubre no puede celebrarse este año más que en el campo de batalla.»

«La raza, despedazada, no puede estar de fiesta y no la conmemora.»

«No es que Madrid no sienta la grandiosa conmemoración del descubrimiento de América. No la conmemora porque se está luchando hoy con los enemigos de España y de la fiesta de la raza.»

«CLARIDAD»

«En la impresión del día dice que la posición de las fuerzas leales en los diversos frentes mejora lentamente, pero de una manera segura.»

«Diversas circunstancias de distinta índole contribuyen a que la marcha de los sucesos tome derroteros favorables. Inminente batalla definitiva en determinado sector acentuará probablemente dentro de pocos días la situación a que nos referimos.»

«Si las voluntades no se desvían y los ánimos no descaen —lo que no es de esperar— el fin de la lucha puede estar más cerca de lo que algunos suponan.»

«HERALDO DE MADRID»

Dice que esta tarde a primeras horas en los centros oficiales de información se juzgaba que la marcha de la jornada era totalmente satisfactoria.

Los objetivos propuestos por el alto mando se lograron de la manera más absoluta; en algunos casos han sido superados.

En los sectores del centro principalmente no sólo se ha contenido al enemigo, sino que en algunos lugares se ha visto forzado a retroceder ante el empuje del ejército popular, que ha logrado mejorar sus posiciones.

«MUNDO OBRERO»

Comenta la magnífica epopeya de Oviedo, que pone como ejemplo para los combatientes de todos los sectores de los frentes diversos de España, sobre todo el arrojo con que los mineros están luchando en la reconquista de la capital asturiana.

«La superioridad del armamento de, acaso, más bien en favor de los faciosos, pero nada pueden contra la bravura organizada y la dirección en los combates.»

Los resultados en la lucha de Oviedo se proyectarán sobre los otros campos de batalla, sobre todo en los frentes de Madrid, donde está hoy el nudo de la guerra.

Nosotros pedimos que, como en Oviedo, con idéntica puntualidad en la organización de las fuerzas, en todos los frentes se inicie el ataque que ha de aplastar al fascismo y, Oviedo, en Madrid y en toda España.»



DEPORTES

FUTBOL Campeonato Super-regional Valencia-Murcia

El Gimnástico pierde frente al Valencia por cuatro tantos a tres

brio a sus jugadores de un partido de campeonato.
Por líneas fueron mejores a las del Gimnástico, sobre todo la delantera, donde se vió más clase y compenetración.

Comienza el match y en un primer tiempo dominan por ambas partes, muy igualados.

El Valencia eligió campo, haciéndolo a favor del viento, que sopla fuerte. Los primeros minutos son de pleno dominio valencianista, que a los ocho minutos consigue su primer gol por mediación de Calatayud, que remató formidablemente, de bota, en un templadísimo centro de Doménech.

El dominio constante se convirtió en embolamiento; no obstante, los azulgrana reaccionaron pronto, poniendo en peligro la puerta defendida por Antólin. Este se lució en buenas salidas, arrojándose a los pies de los delanteros contrarios.

A los 35 minutos se produjo el empate de gol confuso, que el equipo «merengue» protestó. Un bombardeo de Tari, que blocó Antólin, al tiempo que entró Navarro, que cargando al meta blanco derribó a éste, introduciéndose puerta y balón en la red.

Con breve peloteo se llegó al descanso sin alteración en el marcador, que señalaba uno a uno.

Los primeros minutos de la segunda parte fueron de gran vistosidad y muy movidos.

Un buen tiro de Doménech se estrelló en el poste, siendo a continuación Llago el que, de cabeza, consiguió el segundo gol del Gimnástico.

Los «merengues», enfurecidos por este gol, contrastaban buscando el empate, que lo consigue Amadeo de forma imparable al rematar un magnífico centro de Arín.

El Valencia continúa dominando y consigue desarrollar un juego que entusiasma al público. Después de numerosas combinaciones frente al marco enemigo cayó una de Bertolí, de pasa a Góburu; éste, adelantado, a Doménech, que centra, rematando Amadeo de chut

imparable y cruzado a las mallas. Es el tercer gol merengue.

A poco el cuarto gol valencianista, que nuevamente Amadeo consigue llevar el balón todo el campo, burlando a medios y defensas y disparando fuerte y colocado, sin que Vidal, solo ante él, pudiese hacer nada por detener. El público ocaña este nuevo gol, que ha sido precioso.

Aprovechando Stors un fallo Iturraspe consigue el tercero para su equipo, que presiona ahora más que en ningún momento, sin que estos esfuerzos puedan mejorar el resultado.

Y termina el partido con el resultado de cuatro a tres a favor del Valencia. Asistió al partido el comandante Uribarry, que fué recibido y despedido con una calurosa ovación.

Equipos:
Valencia: Antólin, Molenchón, Juan Ramón, Bertolí, Iturraspe, Conde, Doménech, Góburu, Amadeo, Calatayud y Arín.

Gimnástico: Vidal, Gojenuri, Vialpina, Peris, Palabí, Tari, Gómez, Adelantado, Navarro, Llago y Stors.—I. Archelón.

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Valencia...	2	2	0	0	8	4	4
Murcia ...	2	1	0	1	4	3	2
Hércules...	1	1	0	0	3	2	2
Levante ...	2	1	0	1	5	5	0
Gimnástico ...	2	0	2	2	3	0	0
Cartagena ...	1	0	0	1	1	4	0

CICLISMO

El Velo-Club de Valencia convoca a todos sus socios a Junta general extraordinaria para el jueves, día 15 de octubre, en su local social, Guillem de Castro, 103, a las diez y media de la noche, para tratar los asuntos siguientes: Si nos interesa o no ingresar en un partido sindical. Nombramientos interinos de cargos de Directiva.—La Directiva.



Vidal, ayudado por Gojenuri, corta un avance de Amadeo (Fotos Vidal-Corella)

EL DOMINGO EN VALLEJO

Los valencianistas hubieron de poner toda su clase y entusiasmo para vencer al contrincante; tan solamente por un tanto de diferencia, lo que demuestra que éstos jugaron más que en otros encuentros, pero, para mí, el juego que empleó el equipo decano no es el técnico y noble que el Valencia, con su clase, pudo vencer tan solamente por un tanto de ventaja, pero venció.

Esto que muchos confunden con valencia yo creo que es al contrario. Tenemos en cuenta que este deporte es algo más noble que el juego que se llevó por ambos teams. El Valencia no tanto como el Gimnástico, pero se jugó algo sucio, no todo el encuentro, pero parte de éste, cosa que todo amante de este deporte no le gusta, y el público que acudió a este encuentro fué numeroso y salió algo descontento por la clase de juego empleado parte del match, lo que me recuerda los tiempos de aquella encarnizada lucha y rivalidad de antaño.

Yo creo que lo que debe hacer el Gimnástico es cambiar algunos elementos que no tienen su clase y jugar un poco más; que el conjunto está bastante bien.

El Gimnástico tuvo una buena tarde, que teniendo un poco más de juego hubieran podido ganar, sin ser llevados de calle como el Valencia les llevó en algunas avanzadas; que de casualidad la derrota hubiera sido mayor, porque en realidad los «merengues» jugaron más, y merecidamente el Valencia triunfó ante su adversario, dominando con más insistencia, no faltándole tampoco el

partido comunista

COMITE LOCAL

Se convoca a todos los camaradas del Partido que estén en la Guardia Popular Antifascista, y que se hallen francos de servicio, para hoy martes, a las cuatro de la tarde, en este Comité (plaza de Tetuán), para tratar de asuntos urgentes.

Se hace extensiva la convocatoria para el próximo viernes, a la misma hora, para los camaradas que hoy tuviesen servicio.

El delegado del P. C. en el Comité de la Guardia Popular Antifascista, Talens.

Secretaría de Agitación y Propaganda

AVISO URGENTE

Por la presente se convoca a todos los camaradas de Agitación y Propaganda de los Locales, a la reunión que se celebrará mañana miércoles, a las nueve de la noche, en el Comité Local (plaza de Tetuán), y al mismo tiempo este Secretario comunica se aplican todos los actos hasta nueva orden, para dar lugar a la reorganización de esta Secretaría.

la noche, en el Comité Local (plaza de Tetuán), y al mismo tiempo este Secretario comunica se aplican todos los actos hasta nueva orden, para dar lugar a la reorganización de esta Secretaría.

Por el Comité Local: El S. de Agitación-Propaganda.

ESPECTACULOS PUBLICOS

A todos los militantes del Partido Comunista

IMPORTANTISIMO

Se convoca a todos los militantes del Partido Comunista que trabajen en cualquier sección de esta industria, a una reunión que se celebrará hoy en nuestro local de la plaza de Tetuán, a las tres y media de la tarde.

Es imprescindible la asistencia.

El secretario sindical, Alabau.



C. N. T. CONVOCATORIA A. I. T. FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA

Subsección Central de Aragón

Por la presente se convoca a todos los compañeros a la próxima Asamblea general, que se celebrará los días 14 y 15 del mes en curso, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, calle Doria, 49, bajo, para tratar el siguiente:

- 1.º Orden del día.
- 2.º Lectura del acta anterior.
- 3.º Nominación de mesa de discusión.

4.º Solución a las salidas puestas en observación.

5.º Solución a las dimisiones presentadas por los compañeros de Dirección y Administración.

6.º Informe de la Delegación al Pleno celebrado en Alicante para la Constitución del Comité Regional de Relaciones de Levante, y nombramiento de delegados para dicho Comité.

7.º Asunto «Vía Libre».

8.º Informe Delegación al Pleno de Sub-Secciones celebrado en Madrid.

9.º Asuntos generales urgentes.

Compañeros: Como veis estas Juntas son de suma importancia por los asuntos a tratar, por lo que esperamos acudiréis todos como un solo hombre, para la mejor marcha de nuestra querida organización sindical.

EL COMITE.

Sindicato del Arte de Vistir, U. G. T.—Se pone en conocimiento de modistas, costureras, talleres de ropa blanca, corseteros, sombrereras, bordados y vainicas, que habiendo quedado constituido el Sindicato, pueden pasar para darse de alta, por el local provisional, Avenida de Nicolás Salmerón, 13, entresuelo (local del Sindicato de Petróleos), de seis a ocho de la tarde, todos los días, y en donde se les facilitarán los datos necesarios.

Conocida de todos la obligatoriedad de la sindicación, esperamos ver agrupados a nuestro lado a todos los compañeros.

Se ruega a los abonados abajo expresados se pasen por el Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos, U. G. T. - C. N. T., Pl. y Murgall, 17.—Recordando a los abonados de las corridas de Feria del año actual el sueldo publicado en la prensa local, recomendarles la precisión de personarse en este Comité, damos la relación que se expresa para conocimiento de los interesados:

Tomás Mora, Fernando Torrijó, Fulgencio Álvarez, Rafael Sanchis, Fernando Formosa, Vicente Abózar, Antonio López, José María Martínez, Vicente Jarque, José Euzé, Manuel Real, Alejandro Martín, José Ferrero, Juan Stingo, Domingo

Cebalga, Rafael Molina, José Tatas, Laris J. Babi, Miguel Fabra, Arturo Berenguer y León Durán.

A. I. T. - C. N. T. Sindicato de la industria gas, agua y electricidad de Valencia y su provincia.—A NUESTROS AFILIADOS. En los distintos frentes de la guerra, nuestros camaradas pasan frío y resisten la lluvia mal avituallados.

La Junta Administrativa os ruega a todos los que podáis desprenderos de bufandas, impermeables, jerseys y abrigos lo hagáis a la mayor brevedad, para salvar la situación de aquellos bravos que están defendiendo con las armas vigentes nuestros progresos y nuestra libertad.

Nos piden los milicianos prensa, mucha prensa, principalmente «Fragua Social» y «Solidaridad Obrera».

Regamos a cuantos lean estos dos periódicos, con preferencia, que después de leerlos los entreguen en nuestra Secretaría del Exterior, que los remitirá a los diferentes frentes, desde donde nos vienen las demandas, seguros de que con ello cumpliremos muy bien y con poco esfuerzo uno de los dictados de la solidaridad.

La Centuria LUZ y FUERZA, que está organizando este Sindicato, ya casi está completa a la vista de las inscripciones. Prontamente, en la presente semana, serán requeridos todos los camaradas que la integran para concentrarse y nombrar las delegaciones de sección o grupo que han de integrar, para marchar inmediatamente al punto de la guerra que se le asigne.

Todos los compañeros incluidos en la edad desde los 18 a los 40 años, que deseen aprender instrucción militar, después del cumplimiento de la jornada de trabajo, pasen a manifestarlo a nuestra Secretaría, Departamento de Milicias, donde se les indicará las horas y el lugar que se efectúa la misma.

Juventud Socialista Unificada.—Trabajadores jóvenes obreros: ingresad en el Betalán marxista «Juventud Roja», que las Juventudes Socialistas Unificadas, de Burjassot, organizan para salir al frente.

Asociación de la Prensa Valenciana.—Se convoca a Junta general, para hoy martes, día 13 del corriente, a las seis de la tarde por primera convocatoria, y seis y media por segunda, para tratar asuntos de interés y gran importancia.

El Secretario, E. Bull.

Se ruega la puntual asistencia.

Juventud Socialista.—A todos los maestros y maestras de 1.ª y 2.ª Enseñanza de Valencia, pertenecientes a la Juventud Socialista Unificada (urgente).

Por la presente se os convoca a una reunión de todos los camaradas y a las

comaradas de trabajadoras de la enseñanza, mañana 14, a las ocho de su noche, en nuestro domicilio social del Comité Central, Pascual y Gens 25, para tratar de un asunto de gran importancia para la buena marcha de nuestra juventud.

Dada la importancia que tiene el asunto a tratar, esperamos que no faltará ningún camarada.

Sin más, quedamos fraternalmente vuestros y de la causa del triunfo de la revolución.

Comité Ejecutivo de Control de Artes Gráficas y Similares, U. G. T. - C. N. T.—A LOS INDUSTRIALES DEL RAMO DE IMPRENTA DE LA PROVINCIA. Continuando la labor impulsada por este Comité en el gran resurgimiento de la obra común, se encarece a los industriales del ramo de imprenta de la provincia, se pasen por el local del mismo, Avenida de Nicolás Salmerón, 9, entresuelo, a recoger un formulario, que ha de cumplimentarse lo más pronto posible, a los efectos de control y estadística.

Con idéntica finalidad, se interesa también la presencia de los industriales fotógrafos y de los fabricantes de papel y cajas de cartón, de Valencia y provincia.

Por ser de suma importancia el cumplimiento de este requisito, se ruega, pues, a los industriales antes citados, tanto de Valencia como de la provincia, se presenten en este Comité, de diez a

una y de cuatro a ocho, a recoger dicho formulario.

Ateneo Cultural (calle del Pilar, 20).—AVISO. A todos los socios de este Ateneo se les convoca para hoy martes, a las seis y media de la tarde por primera convocatoria, y a las siete por segunda para tratar de la marcha administrativa de esta entidad.

Se advierte a todos que los acuerdos que se tomen con los socios que concurren, serán válidos.

Comité Ejecutivo de Control de Artes Gráficas y Similares, U. G. T. - C. N. T.—A los Comités de Taller: Se requiere la presencia en este Comité de Control de un compañero de cada fábrica o taller que en la actualidad esté incautado o intervenido, para hacerle entrega de un impreso en el que van insertas las obligaciones que de por sí ha de observar todo compañero dentro del taller o fábrica, con miras al más fácil desenvolvimiento de la misión a realizar en las diferentes especialidades encuadradas en el control de este Comité.

Vuestros y de la causa obrera.

Asociación Oficial de Estudiantes Mercantiles (F. U. E.).—Se ruega a todos los compañeros que han solicitado el ingreso en esta Asociación, se pasen por nuestro local social los días laborales, de diez a una de la mañana, para informarnos de la marcha de su solicitud.

COMITÉ EJECUTIVO POPULAR

DEPARTAMENTO DE TRABAJO Y PARO

Comisariado de la Vivienda

U. G. T. - C. N. T.

El Consejo de estudio y orientación de este Comisariado, integrado por las dos centrales sindicales U. G. T. y C. N. T., ante los hechos producidos o que pudieran producirse de incautaciones de fincas pertenecientes a elementos dcafectos al régimen y para salir al paso de temores infundados que pueda abrigar la pequeña propiedad republicana, declara para conocimiento de toda la opinión en general y para que sirva de norma a las Juntas que por delegación de este Comisariado actúan en los pueblos, lo siguiente:

El alcance de las incautaciones de las fincas urbanas, solamente está circunscrito a los propietarios dcafectos al régimen. Es decir, que aquellos propietarios que hayan estado al lado de la República y del pueblo, pueden abrigar la seguridad de que nadie les molestará en este sentido.

Las Juntas delegadas de este Comisariado en los pueblos, deben tener en cuenta esta manifestación, para rescatar aquello que sea patrimonio de la pequeña propiedad afecta al régimen, que lucha con el pueblo para aplastar al fascismo y sueña con el pueblo en una sociedad donde resplandezca la verdadera justicia.

Al propio tiempo y para el debido conocimiento de todas, manifiesta, que constituido este Comisariado en el seno del Departamento de Trabajo y Paro, por acuerdo del Comité Ejecutivo Popular e integrado su Consejo Directivo por representación de las dos centrales sindicales, U. G. T.—C. N. T., solamente este Comisariado tiene facultades plenas, otorgadas por el poder del pueblo, para realizar incautaciones e intervenir con absoluta competencia en los problemas relacionados con la vi-

vienda. Por lo tanto, aquellas organizaciones obreras o políticas, que respondiendo a una necesidad de la Revolución han realizado incautaciones por cuenta propia, en servicio del orden constituido y de la eficacia de la propia Revolución que es su inspiración y guía, deberán entregar nota de las mismas a este Comisariado y abstenerse de realizar ninguna incautación en lo sucesivo, las cuales serán efectuadas por el Comisariado de la Vivienda o por las Juntas delegadas del mismo en los pueblos.

Aquellos pueblos que no hayan procedido a enviar todavía a este Comisariado nota de la constitución de las mismas, deberán hacerlo inmediatamente con el fin de poderles transmitir las instrucciones necesarias.

EL COMISARIADO

DELEGACION DE SANIDAD

Departamento Hospitalares

Nos ha visitado una comisión de niños de las escuelas nacionales 25 y 26 de Campanar, acompañados por el maestro de aquellas, camarada Vital Lleó y por un miembro del Comité Ejecutivo de dicho pueblo, camarada Ernesto Navarro, para hacernos entrega de ciento sesenta pesetas que, dando un alto ejemplo de humanitarismo, han recaudado ellos mismos, con destino al Hospital Provincial.

Es digno de los mayores elogios este rasgo conmovedor que patentiza bien claramente el espíritu altruista que anima a los hombres de mañana.

Los niños que componían la comisión, son: José Piqueras, Juan López, José López y Rafael Calabuig.

Agradecemos a los simpáticos donantes, en nombre de los heridos y enfermos, su bella acción.

ALIANÇA D'INTEL.LECTUALS PER A LA DEFENSA DE LA CULTURA

SECCION DE LITERATURA

Se convoca a todos los miembros de la Sección de Literatura, para esta tarde, a las cinco y media, en el local de esta Alianza, plaza de la Congregación, 3.—EL SECRETARIO.

CAFÉ POPULAR (WODKA)

INCAUTADO POR LA DEPENDENCIA

Destinará todos los jueves el 25 por 100 del total de la venta, para las milicias que luchan en el frente



Grupo de muchachos pertenecientes al Frente Popular Valenciano, que peticionan por las calles de nuestra ciudad para recoger fondos con destino a los niños refugiados en Valencia.

Voz del Campesino

Tabernes de Valdigna

ORGANICEMOS LOS CAMPESINOS

No cabe duda que si queremos cumplir con nuestra misión en la retaguardia y crear un ambiente favorable a las actuales circunstancias que atravesamos, es necesario de todo punto que abordemos de una manera profunda y rápida el problema de los campesinos.

Nada hasta la fecha se ha hecho para abordar este problema de los trabajadores del campo en toda su longitud. Hay una consigna lanzada que dice que la victoria será de quien mejor organice la retaguardia, y la retaguardia se comienza a organizar preocupándonos de las cuestiones de los campesinos.

Todos sabemos que las tierras necesitan producir ahora más y mejor que nunca, y para ello es necesario que organicemos a los campesinos en forma debida, ya que son los únicos que pueden ofrecernos garantías de una estructura económica eficaz en los días que transcurrimos.

No solamente debe ser respetado el pequeño propietario, el que trabaja la tierra con sus propios brazos y los de sus familiares, sino que la demás tierra, la de los dueños que no la trabajan, la que ha pertenecido a los grandes latifundistas y terratenientes, debe ser automática y equitativamente distribuida entre todos aquellos que son capaces de cultivarla y hacerla producir. Así desaparecerá el bochornoso espectáculo y el pretexto anónimo de es-

currir muchos el bulio y trabajar menos de lo que deben, porque ignoran para quién trabajan, según nos dicen.

Por otra parte, el pequeño propietario y el arrendatario ponen en pie de duda su trabajo porque temen ver frustrados sus esfuerzos y sinsabores por la más ingrata de las recompensas, y hay que poner coto a esto organizando a los trabajadores agrícolas en general, asegurándoles una existencia digna con el producto de su trabajo. Las tierras que ahora pasan a ser de los campesinos también es de ellos lo que producen; pero no hay que olvidar tampoco que estamos viviendo una guerra encarnizada y los rendimientos de ahora no pueden ser los que después, cuando hayamos ya triunfado.

El labrador valenciano, el verdadero artista de la tierra, que la hizo abortar cual terz vergel aun bajo el yugo de sus tiranos y cuando no le pertenecía, necesita tener tierra propia para trabajar, para competir técnicamente con sus demás compañeros, para hacerla producir aún más intensamente y poder llevar así las subsistencias necesarias a los camaradas del frente y poder también de esta forma asegurar la retaguardia.

En manos de los campesinos puede decirse que está la salvación de España y el aplastamiento total del fascismo. La guerra se pierde cuando cualquiera de los contrincantes siente el aguijón del hambre; nosotros es imposible que pasemos hambre mientras nuestros campesinos estén en pie y perfectamente organizados. No hay que dificultarles el acceso a esas tierras que tan bien sabrán cultivar; hay que auxiliá-les en todo y hacernos eco de la explo-

tación que han venido padeciendo por parte de la burguesía, y plantearles la cuestión de que el Estado se preocupe activamente de sus intereses, mordazmente escarmentados siempre por usureros y explotadores de toda laya.

El campesino merece todo nuestro respeto y toda nuestra admiración; no hay que hablarle con palabras, sino con hechos; no hay que decirle que estamos con ellos, sino entre ellos, porque solamente así habremos correspondido con gratitud y eficacia al apoyo que en las luchas políticas y sociales nos ha ofrecido siempre esta clase abnegada y productora.

En la IV Conferencia Provincial del Partido Comunista se han tomado interesantes resoluciones relativas a estos problemas que los momentos actuales plantean a la cuestión de los campesinos, y la formación de la Federación Provincial Campesina, acordada el pasado lunes en el local social de este Partido por las treinta y una representaciones que acudieron al llamamiento del camarada Mateu, secretario campesino del Partido-Comunista, nos ofrece una garantía de organización de los parias de la tierra. Ningún trabajador campesino debe desprenderse de este enorme acortamiento que entraña su inmediata reivindicación. Todos, absolutamente todos, deben estudiar detenidamente lo que significa esta Federación Provincial Campesina, constituida a base de campesinos arrendatarios, pequeños propietarios, Sindicatos, Cooperativas agrícolas y de trabajadores de la tierra; todos dentro de esta Federación defenderán sus intereses como un solo hombre.

No hay que ir más allá de donde las posibilidades nos señalan; el campesino valenciano necesita cultivar la tierra individualmente, mientras la cultura del campo y la introducción de elementos mecánicos y de los nuevos métodos de cultivo no le digan otra cosa y transformen su moralidad.

Ahora bien; que para asegurar el desenvolvimiento libre del campesino es necesario que se organice también la producción, constituyendo Sociedades y Cooperativas en todos los pueblos que tengan amplias atribuciones para ges-

tionar y llevar a cabo toda clase de operaciones relacionadas con la producción, evitando así al campesino los intermediarios que le han explotado y robado siempre.

Todo esto será tenido muy en cuenta por los campesinos que componen la Federación Provincial Campesina, cuya constitución definitiva se ha fijado para el día 18 de los corrientes, ante una Asamblea magna que nos invita a todos y preferentemente a los parias de la gleba.

Trabajadores campesinos, a organizáros!

J. IBÁÑEZ GRAU

Alberique

La villa de Alberique sigue en pie. Su alma noble, caritativa, y a la acogedora hospitalidad que su técnica ya es evidenciada, acaba de tener ejemplo comprobación, recogiendo en su rico suelo y sensible corazón a la primera de las varias expediciones escolares que en sucesivas etapas han de visitarnos, integrada por 65 niños procedentes de los barrios extremos de Madrid.

Anteayer la villa vibró al unísono con su anhelo y recibió fraternalmente, llena de inmenso júbilo, a ese grupo de niños madrileños, acogiéndoles con tales muestras de cariño que la extrañeza sentida ante la multitud de gente que les contemplaba muy pronto se tradujo en noble penetración que llegó a fraternizar con el público y más tarde a persuadirles de que aquella amable sonrisa dibujada en los labios de sus nuevos protectores era el ofrecimiento y comienzo de su necesaria vida plena de tranquilidad y hermosas esperanzas.

Niños de nuestras escuelas, multitud de madres, representantes de las organizaciones sindicales y partidos políticos, el camarada José Llopis y el Comité Ejecutivo en pleno saludó, puño en alto, y abrazó a los niños, hermanos antifascistas.

El acto fué conmovedor; aquellas lágrimas que las madres enternecidas de-

jaban caer sobre los pálidos rostros de estas criaturas, que aun sentían en su corazón el dolor y el terror de la garra fascista que les iba a atormentar, representaba una solidaridad y una paciente actitud resuelta, definida y batalladora contra el fascismo. Los recién llegados fueron obsequiados espléndidamente y más tarde distribuidos entre los solicitantes.

El Socorro Rojo Internacional se felicitó por la generosidad y comprensión de este pueblo al cobijar tan dignamente a estos niños, así como a las maestras que les acompañan. Nosotros damos la bienvenida, por conducto de estas acogedoras columnas, y les deseamos a todos una estancia feliz y dichosa en esta apaladilla de la Ribera Alta. — Rafael Giner.

Palma de Gandía

En Palma de Gandía (Valencia), se celebró con extraordinario entusiasmo un acto público en el que tomaron parte los camaradas Salvador Fuster y Oscar Coll.

Como un solo hombre escuchó todo el pueblo a saturarse del entusiasmo con que supieron describir a la muchachumbre los dolores con que la Patria está gestando una nueva España.

El camarada Fuster estuvo oportunamente dando a la retaguardia la importancia que tiene en la lucha contra el fascismo y presentando soluciones con que resolver, en este pueblo agrícola, los problemas de la tierra y desterrando del pequeño propietario el equívoco en que ha vivido, asegurándole que por ser el más perjudicado por la burguesía, es a quien el Gobierno más tiene que proteger para levantar la economía nacional. Trató a fondo la propiedad individual, la colectiva y las cooperativas que han de organizarse para que nuestros productos agrícolas se conviertan hoy, en una barrera infranqueable contra el fascismo, y mañana sanos y poderosos cimientos en que se levante nuestra economía nacional y la prosperidad del proletariado.

El camarada Oscar Coll, con cálida palabra, recuerda la gesta heroica del 6 de octubre, y como buen asturiano, des-

cribe la abnegación de los suyos, que preferirían la muerte a decir dónde tenían las armas que hoy desenterrarán para aplastar al fascismo y evitar la oscuridad de todo un pueblo. Tiene palabras de elogio para los combatientes. Volveremos, dice, pero para ello hemos de luchar en la retaguardia, doblando si es posible el número de horas de trabajo, para que nuestros hermanos del frente tengan la seguridad de que no les harán falta armas, ni municiones, ni viveres, y con ellos la seguridad de que nuestras fuerzas serán amolladoras y que en un día no lejano, serán barridos los fascistas y los traidores militares del territorio español hasta el mar, donde deben estar.

El acto fué coronado con la llegada de 28 niños madrileños, a quienes se les dispensó un entusiástico recibimiento. Se les sirvió la cena, que los niños devoraron con gran apetito, mientras la banda municipal interpretaba la Marcha de Riego. Seguidamente se les alojó en una hermosa finca, a donde deseamos que su estancia en ella les sea lo más grato posible, asegurando que para ello no faltará nuestro cariño.

EL CORRESPONSAL

Relación de los telegramas de-tenidos en esta Delegación por no encontrar sus destinatarios

- Vicente Maiquez Angel, Guerra, 14, novena. Manuel Fuero, Capitán Uribarry, 8. Amparito Torrijó, Julián Peña, 6. Leandro Ramos Gómez, Sanatorio. Teresa García, Baja, 64. Candelaria López Navarro. Dolores Serrano, Alquería Nogeda, número 11. Antonio Calatayud, L. Azorin. Antonio García, República, 45. Hermigio Puchol, R. y Cajal, 63. José Hizo, C. Viejo de Torre. Bernardino Parra, Cabañal.

PALACIO DEL MUEBLE

ENTRADA LIBRE

Dormitorios, Comedores y Muebles de todas clases y estilos, con grandes rebajas de precios

CASA CAÑIZARES CORREJERIA, 41. ESTÁ ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

Teléfono de VERDAD: 10.228

REPRESENTANTES

que residan en pueblos de importancia y estén relacionados en el ramo de ultramarinos, se desean en

La Frutería Canaria

JOSE RICART

Grandes almacenes de venta, al por mayor, de plátanos

Trinquete Caballeros, 20-24, Valencia

La casa más importante y antigua y que mejor fruta tiene

TINTA PARA ESTILOGRAFICAS

azul, negra, inalterable, para bolígrafos y rotapunta, o cinco colores litro, sin envase. Librería Real: Correjería, 23. Teléfono 18.991

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA DELEGACION EN VALENCIA

Préstamos al 6 por 100 hipotecarios, amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fácilmente de conseguir en los préstamos contratados con particularidad, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales para construcciones

INSTITUCION RIBERA

Correjería, 28

VALENCIA

Primera y segunda enseñanza

Contabilidad y Teneduría de Libros

Horas de clase: De 7 mañana a 9 noche

Apertura: El día 15 de los corrientes



Jamás se arrepentirá usted...

si para los granos, llagas, úlceras, fistulas, golondrinos y en todos los abscesos purulentos usa el tan acreditado

“Ungüento Universal Cañizares”

SIEMPRE SUS RESULTADOS SON MARAVILLOSAMENTE SORPRENDENTES, evitado toda intervención quirúrgica y las curas sucesivas, siempre muy dolorosas. ¡OIGA! No olvide que es la célebre CAJITA ROJA.

En farmacias y droguerías.

Leed

“Guarnición Antifascista”

Organo de la Federación Comunista de las fuerzas armadas de Valencia



Una orientación política justa para las fuerzas armadas: La que ofrece el semanario

“Guarnición Antifascista”

44

TCHAPAIEF

una marcha excesivamente prolongada, un descanso mal elegido, una salida prematura, una llegada tardía.

No siempre aceptaba de buen grado el comandante las indicaciones que Tchapaief corroboraba con las notas que había tomado. A veces, se reía de ellas para sus adentros. Pero acababa siempre cediendo y modificando el trazado... Sobre algunas cuestiones procuraba Tchapaief obtener la opinión de los presentes, e intercalaba a Vikhor, a Popof, a Chmarin:

—¿Qué dices a esto?... ¿Está bien así?... ¿Tengo razón o no?...

Sus compañeros no tenían la costumbre de perorar mucho en su presencia. Además, nunca tenían gran cosa que añadir, porque Tchapaief hacía su labor con sorprendente acierto. Por él se había variado el proverbio:

—¡Ah, Tchapaief!... No es preciso advertirle... Con él puede decirse: «Dos ojos ven más que cuatro».

Y no sin razón... porque más de una vez ha tenido que arrepentirse de haber atendido un consejo... Los camaradas recordaban siempre cierta conferencia en la que, en el fuego de los debates, habían dicho todos un montón de tonterías. Tchapaief escuchaba, escuchaba, pacientemente, incluso aprobando:

—¡Bueno, bueno!... decía—. Sí... Muy bien... Eso... Muy bien... Perfectamente...

Sus interlocutores estaban persuadidos de que estaba realmente de acuerdo. —Sea—concluyó—. Pero lo que hay que hacer es esto. Habéis contado un montón de tonterías que vais a tener la bondad de olvidar ya mismo. Eso no vale nada. Y ahora, escuchad lo que voy a decir.

Empezó a hablar. Resolvió todas las cosas de tal manera que no quedó nada de cuanto se había debatido.

Y por eso permanecían mudos. Fedor también. Este no veía todavía muy claro en los asuntos militares, y no se los asimilaba sino a costa de grandes esfuerzos o no comprendía absolutamente nada.

Ante la mesa, con las manos a la espalda, tenía los ojos clavados con recogimiento sobre el mapa y el plano, entornando los ojos, tosiendo a un lado para no fastidiar la conversación.

Estaba muy serio. Al verle, se le podía creer un interlocutor de igual valor que los demás...

Mucho tiempo antes de su encuentro con Tchapaief decidió la actitud que debía observar ante él, una actitud llena de prudencia y de reserva; evitar en primer lugar discutir con él acerca de cosas militares para no demostrar su propia ignorancia en la materia; extenderse en cualquier cuestión política en la que Fedor estaba seguro de ganarle; provocar su franqueza sobre todos los asuntos, incluyendo los detalles y particularidades personales; hablar más bien de

puestos, ¿eh? Los jinetes irán delante. Popof y yo iremos en trineo. Tú, Popof, vienes conmigo.

Y Tchapaief se dirigió, con un ademán que no dejaba lugar a dudas, a un muchacho grandote, ligeramente encorvado, de amarillento rostro. Tenía unos treinta y cinco años. Unos ojos grises y rientes, llenos de bondad, y una voz ronca como el croar de un cuervo. Sus gestos eran de una suavidad femenina, que contrastaba con su formidable corpachón.

Estaba Popof contando cosas visiblemente alegres y graciosas, pero al oír la voz de Tchapaief se detuvo, apagó la sonrisa que chispeaba en sus ojos grises, como se apaga la llama de una cerilla, miró a Tchapaief con seriedad y le contestó con la mirada: «¡Entendido!»

Y Tchapaief dió una nueva orden:

—¡Nadie más! El comisario irá con vosotros y tres hombres a caballo. Los demás se irán a Talovka. ¡No hay que fatigar demasiado a los caballos! ¡Reunión por la noche!

—Oye—continuó Tchapaief arrojando una mirada circular, sin hallar al interrogado—. ¡Ah, sí! Lo he enviado... Entonces, ve tú, Kotchnef, ve a ver al cuartel. Si están allí todos, ven a decírmelo.

Salió Kotchnef. A Fedor le pareció un acróbata, por lo rápido, ligero, ágil, todo músculos. Dolman corto, mangas cortas, un minúsculo gorrito sobre la nuca, unos borceguies en los pies, unas polainas hasta las rodillas. Tiene menos de treinta años, pero su frente está llena de arrugas. Ojos astutos de un gris claro, una nariz respingona y húmeda, que resopla y se tuerce al respirar. Tiene unos dientes fuertes, resplandecientes, unos dientes de lobo. Cuando se rie replega los labios como una fiera dispuesta a devorar a uno.

Allí estaba Tchekof. Llamaba la atención por sus espesas cejas bermejas, abundante bigote color de fuego, mandíbula de cocodrilo, sus pómulos mongoles. Le colgaba el labio inferior como una sanguijuela harta de sangre; su broncone mentón sobresalía como una protuberancia de forma cúbica, y por encima, como seta cocida, una nariz exudada y blanda. Bajo los rojizos tufo de las cejas, dos carbonos, los ojos de Tchekof. El pecho ancho y abrupto y unos brazos como mazas. Tchekof acababa de alcanzar los cuarenta años.

Yendo y viniendo entre las ollas, cortando pan, bromando siempre, riéndose, metiéndose con todo el mundo y respondiendo a todos, estaba Iliá Tiotkin, guardia rojo citado en el orden del día, pintor de brocha gorda de oficio, buen chico, de sonora voz, querido por todos, gran aficionado a canciones, juegos y diversiones. Es el hermano mayor de Petka; de veintiséis a veintiocho años.

No lejos de allí, en pie, esperando pacientemente y en silencio a que Tiotkin le dé su ración de pan, Vikhor, intrépido jinete, fogoso comandante de los ex-

Verdad

DIARIO DE UNIFICACION DE LOS PARTIDOS COMUNISTA Y SOCIALISTA

EL MITO DEL ORO

Una conversación con el director de la Sucursal del Banco de España en Valencia

El oro es el crédito.—Su desaparición sería la ruina y el hambre.—Su poder y su necesidad.—La táctica inteligente del Gobierno.—Victoria y oro

«El oro... El drama de la guerra ha venido a valorizar aún más el auro mental. Todos hablan del oro que ha llegado a adquirir categoría de mito. La gente que no fía tanto en su propio esfuerzo como en las causas extraordinarias que pongan graciosamente en sus manos el objetivo, necesita siempre una solución de tipo mágico para sus problemas. Con ella, todo se nos dará hecho y por añadidura. Ahora le ha tocado el turno al oro. No es que neguemos su enorme potencial. Quien tiene el oro, vence siempre. Y el oro lo tiene el Gobierno de la República. Más conviene situar las cosas en su debido lugar y calibrarlas en su justa medida.»

«Pero como si sólo al maravilloso tintineo de las áuríferas monedas, ya victoriosos derrotado al adversario. No basta. Hay que gastar, pero inteligentemente, con provecho, con eficacia y en la medida conveniente. Por eso mismo que conocemos su valía, no podemos permitirnos alejarnos, porque ese derroche significaría inconsciencia. Y nada más peligroso en una guerra que obrar y hablar al luen tun-tun. En palabras escuchadas, y en líneas escritas habíamos oído o leído: «El Gobierno debe gastar todo el oro que se pueda en los sótanos del Banco de España en comprar armas de guerra para aplastar al fascismo. Vale más la vida de un antifascista que todo el oro del mundo». Esto, dicho así, movía las aprobaciones y los aplausos. ¿Quién que analiza hondamente la lucha antifascista iba a decir que tal cosa no se debía hacer?»

Y no obstante...

Consideramos que la prensa tiene una misión superior a la de informar y es la de orientar, la de desvelar y luego encauzar el sentimiento y la opinión. El mito del oro había llegado a preocupar a las gentes; ya corría de boca en boca que el Gobierno no hacía bica en no gastar todo el oro español en la guerra; y quién podría mejor orientarnos sobre el caso?... Nadie mejor que el director de la Sucursal en Valencia del Banco de España. Hubiérase tratado de un director de empresa, sujeto a los designios de los consejos de administración, y su opinión no nos hubiera interesado; pero no es así el que hoy dirige en nuestra ciudad los destinos del Banco español.

El camarada Luis Guillem Guardiola es un querido amigo nuestro. Ocupa su puesto por fuero revolucionario y por imperativo de su propia capacitación. Está afiliado al Partido Socialista, ha sido presidente de la Federación de Sindicatos de Banca y es figura relevante del de Trabajadores del Crédito y de las Finanzas afecto a la U. G. T.

«Hemos ido a verla. El despacho está desierto. Cuando todos los empleados acaban su trabajo, Luis Guillem aún no terminó el suyo. Un retrato de Largo Caballero exorna el vestíbulo del Banco nacional. Los porteros, los ordenanzas, los guardianes, los tuitan y le llaman camarada; mas, con cuán profundo afecto...»

Con la cordialidad en el peculiar, nos

recibe, abiertos los brazos frateros, y contesta a nuestras preguntas.

—El Banco de España adquirió la exclusiva de emisión de papel moneda por ley de 14 de julio de 1891, con validez hasta 31 de diciembre de 1921, que fué prorrogada hasta igual fecha de 1946. Su capital es de 177.000.000 de pesetas. El papel moneda en circulación asciende a cinco mil millones ochocientos mil. Para responder del valor de esa circulación fiduciaria, el Banco posee en oro una garantía equivalente al cincuenta y cinco por ciento. A ese porcentaje sólo llegan Francia, Suiza, Holanda y los Estados Unidos. Todos los demás países lo tienen menor, habida cuenta de que no tenemos implantado el patrón oro. El texto de la ley de Ordenación Bancaria de 29 de diciembre de 1921, ampliada después, nos obliga a tener hasta el cuarenta y cinco por ciento de

—El papel en sí no vale nada. Un billete de tal pesetas no valdría más allá de cinco céntimos si no fuera porque tras él hay una garantía oro que lo avala. Recuerda que cuando el «crak» del marco papel, era más barato comprar billetes de diez mil marcos para envolver pastillas de jabón que papel de seda. Y que un sello de correos llegó a costar cinco millones. Por tanto, la inversión total o excesiva del oro determinaría que un pan costara cifras fabulosas y el pueblo trabajador moriría de hambre aunque ganase lo que ganase.

—Además, debemos muchos millones al extranjero en pesetas oro. Toda la nación es garantía de su moneda. La desaparición del metal amarillo y aún su reducción excesiva, significaría la hipoteca del extranjero sobre España. Subiría esa deuda precisamente por ser en



El director del Banco de España, camarada Luis Guillem, da a nuestro redactor Eduardo Buil cifras interesantes de las existencias en oro y de la importancia que tienen para la economía española.

garantía oro a la circulación de billetes de cuatro mil millones y del cincuenta por ciento en oro y del diez en plata si aquella es de cinco mil millones. Podríamos llegar hasta poner en circulación seis mil millones, pero la garantía no podría reducirse.

—El valor de un quilogramo de oro fino es de 3.447,11 pesetas.

—Si no vigilamos el escape del oro, lo que impone la más elemental política económica, el poder adquisitivo de las masas caería vertiginosamente. Quedaría el papel moneda sin garantía ante el presente y ante el futuro, no podríamos pagar las mercancías que España importa, que ascenden a una cifra fabulosa, y se crearía en la retroguardia y en los frentes un ejército del hambre debatiéndose en la ruina total de España.

oro y se perdería la cotización de nuestra moneda.

—No. Es un error creer que nuestra exportación es fuente de divisas extranjeras. No lo es por el momento. Los países importadores se quedan con el valor de ellas para cobrarse las deudas que España tiene con los géneros de las compras y los vendemos.

—Ab, ningún país, capitalista hace favores por amigo que sea. Si gastáramos excesivamente nuestro oro, las facilidades de pago de que aún gozamos serían una quimera. No podríamos sobrevivir por derrumbe de nuestra economía y antes de un año la vida interior de España sería algo espantoso.

—Todo esto no quiere decir que el Gobierno no haya de ocuparse de ad-

TEATRO

UN PRÓXIMO ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO

De verdadero acontecimiento podrá calificarse la función que por iniciativa de don Jacinto Benavente y con la cooperación del Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos U. G. T.—C. N. T. se celebrará en la tarde del jueves próximo en nuestro Teatro Principal a beneficio de los niños llegados a Valencia y su provincia desde Madrid hijos de los milicianos que luchan en el frente de los evadidos de las provincias que sufren la tiranía fascista.

Se representará la obra cumbre de Benavente, «Los intereses creados», tomando parte en la misma su propio autor. El reparto estará a cargo de las principales figuras de la escena española que se hallan en Valencia, la mayor parte primeros actores y actrices, y los demás elementos bien conocidos en el mundo teatral: Irene Barroso, Amparito Martí, Amparo Saus, Isabel Pallasés Carmen Collado, Amparo Reyes, Ricardo Puga, Enrique Rambal, Paco Lineros Rivas, Paco Pierrá, Rafael Rivelles, Fernando Montenegro, Enrique García Álvarez, Pablo Muñoz, Jesús Valero, Pastor Mata, Salvador Soriano, Diego Hurtado y Manuel Hernández.

—Sin presumir de zahorías, tenemos la convicción de que este beneficio constituirá un señalado éxito.

LUIS CALVO, EN VALENCIA

Se encuentra en nuestra ciudad el conocido hombre de teatro Luis Calvo, organizador de muy importantes compañías de zarzuela de Madrid y Barcelona.

«Quirir como sea lo necesario para ganar la guerra ni por el acoso de peligro os llamo. No necesito, y os hablo porque inactivo el oro que es garantía del Banco. Si lo derrocháramos tendríamos una inflación de hecho y sería la ruina social y económica; pero hay términos medios. En todas las revoluciones o guerras se producen estos hechos: Una inflación que ha llegado algunas veces al treinta por ciento de la circulación en billetes, pero una buena política económica la puede contener y reducir. Y además, dos problemas: el de ganar la guerra, el primero, y el de la reconstrucción económica, después. Hay que ganar la guerra y que conservar el oro; es indispensable por lo menos. Lo que importa es no obstaculizar la lucha del frente con demagogias irrazonadas de la retroguardia. Hay que decir a la gente que no se gaste el dinero, porque daña a la República. El Gobierno, que ya dará cuenta de todo su obra, tiene siempre recursos. Ahora procede a la recogida y compra del oro de propiedad particular, con lo que fortalece extraordinariamente la economía porque se permite disponer de él sin reducir la garantía del papel circulante.

Lo que importa es, ante todo, ganar la guerra, que todos se sientan a un solo mando y tener en la lucha el oro preciso para hacerla frente sin reducir las reservas nacionales para atender la vida interior y la relación exterior y encontrarse después con la victoria y con el oro. Y así, con esa táctica inteligente, está procediendo el Gobierno Largo Caballero.

Hasta aquí la charla con el camarada Guillem, que no puede ser más aleccionadora.

Lo que yo le pregunté, no importa. Fué lo necesario para obtener sus interesantes respuestas.

EDUARDO BUIL

Una alocución a los jóvenes intelectuales marroquíes

El sábado ante, el micrófono de Unión Radio Valencia, por la «Alianza Cultural», dirigí una emocionante alocución a la juventud de intelectuales marroquíes nuestro compañero Marcello Jover, que trasladamos a continuación íntegra. Después de su brillante actuación, también en nombre de la Alianza y por disposición de Fla y Boltrán, leyó unos romances de la guerra civil el camarada Gil Albert.

He aquí el texto de la alocución de Marcello Jover:

«Jóvenes intelectuales marroquíes: Mis queridos amigos de siempre: Os habla quien ha nacido entre vosotros, quien ha descifrado los primeros apuntes del saber humano conviviendo bajo el techo de la misma escuela, quien ha sentido las primeras inquietudes de la vida bajo ese cielo hermoso del norte de África, promesa azul de vuestros mejores poemas. Os pide que lo escuchéis un hombre que ha forjado su pequeña cultura inspirado en la sabiduría oriental, en la fuente inagotable de esa civilización clásica de la que vosotros habéis hecho el gran arte del espíritu en la gran Universidad Juvenil de El Cairo. Solicito el concurso de vuestra atención. Os invito a cumplir la promesa que me hicisteis un día —en aquel rincón del maravilloso nacionalista tetuani— cuando me dijisteis:

—«Hermano cristiano: Cuando de nosotros quieras algo, apíchalo o acosado por el peligro, líannos. Allí donde estás acudiremos. Allí donde tú nos necesites nos tendremos.»

Y yo os he de decir hoy: ni por puro capricho, ni por el acoso de peligro os llamo. No necesito, y os hablo porque siento la angustia apremiante de vuestra silencio. Porque ya es mucho el tiempo que ha transcurrido sin que sepa nada de vosotros. Porque os supongo encarecidos y amordazados, engañados y traicionados en estos momentos en que vuestra patria —vuestro hermoso país de Marruecos— es el fruto de un militar renegado, de un fascismo maldito, de un negocio al servicio de la negra reacción fascista, opresora de todas las libertades y de todas las ansias humanas.

No os puedo creer libres, desambulando por las callejuelas de Tetuán o por las costanillas blancas de Xauen. No os puedo imaginar reunidos en vuestros clásicos rincónes, los odos unidos, el al-kif humentando en el pebetero... Algún poder os sujera y os impide expresaros tal como sois. Algo dificulta vuestra expresión de rebeldía, vuestra santa rebeldía contra todo aquello que signifique la maldad, la indignidad de propósitos imperialistas, de cobardes somnolientos que se trunquen en criminales subvenciones contra los pueblos que viven en armonía de sus designios.

Vosotros, conocéis muy bien mi España, mi España que empieza a forjarse después del 16 de febrero. Esta España mía, que lo es también vuestra. Puesto que he iniciado la duda de que vosotros hayáis sufrido el atentado contra esta España de todos... ¿No! Vosotros no habéis podido impedir ese intento criminal. No puedo creer que se os haya podido engañar miserablemente como a esos pobrecitos «felah» mal alimentados e incultos, que se han importado a la Península como carne de cañón. Sé perfectamente que entre vosotros no hay un solo imperialista, ni un solo admirador de las políticas avas-

lladoras de Hitler y de Mussolini. Habéis condenado a Italia —a la Italia fascista— por su colosal invasión en la libre Etiopía. Habéis denunciado a Hitler como el promotor de una futura carnicería mundial.

Pues bien: la sublevación iniciada contra España en vuestro suelo está apoyada, deliberada y abiertamente, por las dos potencias opresoras ciudadanas: Italia y Alemania entregan armas, aviones, municiones y técnicos de guerra para implantar en España un nuevo estado feudal, al servicio de los apetitos imperialistas y al solaz esparcimiento de la peste negra del Vaticano.

Y siguen reclutando compatriotas vuestros que, juntamente con los legionarios del Tercio, son las milicias mercenarias al servicio de la reacción. vuestras cabillas se sacan hombres y más hombres. Se les prometen verdaderos paraísos y se los encierran en las avanzadillas. Los obispos católicos les dan su bendición y cuando mueren, sus cadáveres tienen el valor de los inmundos desperdicios de las bestias. Los obispos entonces dicen que son diablos sin alma.

De la India, de Palestina, del viejo Egipto me llegan las voces de vuestros compañeros, de los jóvenes nacionalistas, que me preguntan:

—¿Qué hacen nuestros hermanos marroquíes?

Yo me siento entonces embaucado en la más intensa de las emociones. No sé qué he de contestarles, puesto que hace muchas semanas que no he oído vuestra voz. Solamente —¡¡¡¡¡ en lo más hondo de mi alma — siento ansias de responderles:

«Los jóvenes marroquíes, los auténticos intelectuales de Marruecos, nacionalistas liberales, se pronuncian en contra del atentado fascista de los generales españoles. La juventud de Marruecos —la promesa del mañana espléndido— está con la España popular, con la España que representamos y defendemos los intelectuales, antifascistas, los que estamos encuadrados en la Alianza para la Defensa de la Cultura.»

Yo sé que mis buenos amigos y camaradas de Oriente esperan que yo conteste así. Lo sé porque ellos piensan como yo y conocen cómo piensan sus hermanos de raza. Y lo sé porque aún retumban en mis oídos aquellas conclusiones del Congreso de Juventudes nacionalistas del Islam:

«EL YUGO DE NINGUN IMPERIALISMO NI DE NINGUN FASCISMO EMPODERADO SERÁ LO BASTANTE PODEROSO PARA SOFUZGARNOS.»

Los fasciosos españoles han impuesto un acoso al mundo: el del marxismo. ¡Tristísimo alegato!... Para ser marroquí el marxismo no puede ser ningún incentivo que los alce en armas contra el auténtico pueblo español. El marxismo tiene virtuosas apreciaciones y mejores interpretaciones entre el gran mundo musulmán, entre el intelecto marroquí. El socialismo no asusta más que a ese cald rifeño que aun explota la ignorancia de tantos pobres «felah» campesino con jornales de hambre y trabajo agotador.

Los nacionalistas de El Cairo y Alejandría discutirían con acierto la influencia del marxismo —de la doctrina socialista de los trabajadores— y han sabido incorporarlo a sus principios liberadores. Los estudiantes de las universidades egipcias con la «suehnia» en la cabeza —símbolo de la independencia nacionalista— han levantado el puño ante la bandera roja del marxismo. Bandera tan roja, bandera tan simbólica como la misma bandera nacionalista.

Aun está latente un ejemplo reciente del «feroz marxismo» del Gobierno legítimo de la República española: la coacción de la autonomía al País Vasco. Las legítimas aspiraciones del Partido Nacionalista Vasco han sido atendidas. Y lo han sido en plena guerra civil. Por decisión simple y espontánea del Gobierno popular de Largo Caballero. Y tened en cuenta que esos nacionalistas vascos son católicos, eminentemente católicos por encima de todo, amigos de todo. ¿Que dicen a esto los dirigentes de la burda patralla que difama la gran magnífica del pueblo español en armas contra los fasciosos insurrectos?...

«¿Para qué deciros más!... No sé cuántos de vosotros, mis amigos de Marruecos, me estaréis oyendo o podré llegaros la referencia de cuanto he dicho... Me bastaría con que me estuviesen oyendo aquellos estudiantes que en la Kaabab argelina —pequeño Ateneo oriental— conviviéron conmigo las mejores horas de mi vida. Aquella tertulia me bastaría de mi vida. Aquella tertulia me bastaría para que mis palabras aportaran la claridad que yo busco en mi anhelo de aclarar el nubarrón que dificulta nuestras relaciones.

«Las sentencias están escritas. Así lo dice vuestro Korán. Si están escritas yo leo la justicia final tras la victoria del pueblo español. Perdonar ante todo a vuestros hermanos encadenados. Restituir a sus cabillas, a sus tierras de pasto o de laboreo. Y libertaros a vosotros.

«¿Podéis ahora, vosotros, hacer algo?... Pues hacedlo. Ya sabéis lo que debéis hacer. Y cómo debéis actuar. Corfio con fe ciega en vuestra habilidad y en vuestro talento.

Por ahora también os digo: hasta muy pronto.

Y que la paz sea con vosotros.»

LAVAD CON JABON LAS TORRES

ARCHIVOS ESTATALES

ploradores montados, con el dedo meñique de la mano izquierda amputado. Este detalle da lugar a comentarios jocosos:

—Oye, Vikhor, dale a este espantajo un golpe con tu dedito!

—Enseñame el dedo y te doy un pitillo...

—¡Anda ya, tarugo de nueve dedos!... ¡Carnero de nueve patas!...

Pero no es fácil obligar a Vikhor a perder la cachaza; así es su carácter, incluso en medio del combate. ¡Cómo cunde el trabajo permaneciendo mudo!

El más turbulento y ruidoso, jurando más que todos, es Chmarin, pelilla de piel de carnero, valenkis (siempre helado, continuamente enfermo), voz ronca como Popof, ojos negros, rizos negros, bronceado, más viejo que todos: frisa en los cincuenta años.

El cochero Averka, un jovencuelo que se halla en medio de todos; apoyado en su fusta, sigue con atenta mirada los preparativos de la merienda y del té. Tiene cara escalariata, nariz de porra, ojos embebidos de frío, labios quemados; alrededor del cuello, una bufanda que no se quita ni para dormir.

Entre los ordenanzas adscritos permanentemente a Tchapaief y por él preferidos, está Lexis, un antiguo compañero, un muchacho inquieto y desventado. Cuando hay que buscar algo, se envía siempre a Lexis. Este lo encontrará, preparará y traerá todo. Si se trata de tomar un bocado, de encontrar una correa para la montura o alguna planta medicinal, se llama a Lexis como el más diestro de todos.

¡Qué hombres! Tantos rostros como tipos; ¡valdría la pena de armarse de pluma y consagrarles un poema!

Cada cual tiene su rasgo peculiar. No hay dos que se parezcan de hombre a hombre, como se parece una piedra a otra. En conjunto, forman una banda uniforme. Una familia. ¡Y qué familia!

Entra Katchnef:

—El comandante de la brigada está en el cuartel; pueden ir cuando quieran... Un ligero ruido de voces: la curiosidad brilla en más de un par de ojos filios en Tchapaief.

—¡Vamos allá!

Y Tchapaief hace una señal con la cabeza a Popof y toca con el dedo a Chmarin y a Vikhor. Se oyó el tintineo de las espuelas, el pesado golpear de los tacones claveteados. Sallieron todos. Fedor salió detrás. Le parecía que Tchapaief le prestaba escasa atención, confundiendo con sus «esquitos». Estas sospechas dieron lugar en él a una aprensión insana. ¿No había oído decir que, en 1818, durante una batalla, cuando él y sus tropas estaban cercados perdió la serenidad un comisario y Tchapaief lo azotó?... Este recuerdo le inquietaba. Ya sabía él que la hazaña podía haber sido inventada, falseada o deformada a la verdad; pero, después de todo, ¿quién sabe? Entonces eran ya otros tiempos y el mis-

mo Tchapaief podía haber cambiado mucho; además, en aquella época se podía tropezar con unos comisarios poco recomendables.

Fedor cerraba la marcha, y sólo el hecho de ser el último le era desagradable. Tchapaief saludó al jefe de la brigada rápidamente, con una voz breve, mirando de soslayo. El otro se inclinó, haciendo sonar las espuelas. Después volvió a erguirse en una posición casi reglamentaria... Había oído hablar mucho, aunque en mala forma, de Tchapaief, de sus extravagancias; cuando más, le conocía como un original rematado; en cuanto a los actos de valor, no sabía que le fuese atribuido alguno, y en lo que se refiere a las canciones que corrían a través de la estepa sobre el heroísmo de Tchapaief, no creía en ellos.

Aparecían curiosos en todas las puertas. Del mismo modo que entre los comerciantes ricos, las esposas de la casa meten la nariz por todas las rendijas cuando llega un invitado de postín. Se notaba que no era el comandante de la brigada el único en haber oído los peores horrores acerca de Tchapaief.

El local del C. G. reluce de limpieza. Cada cual está en su sitio, sentado o de pie: se trata de causar buena impresión. Pero quizá sea por temor a que Tchapaief, que no tiene buenas pulgas...

Cuando penetraron en el despacho del comandante de la brigada, éste extendió sobre la mesa un plano cuidadosamente dibujado del ataque del día siguiente. Lo cogió Tchapaief, lo examinó sin decir nada y lo dejó. Acercó su taburete y se sentó. Lo mismo hicieron algunos de los presentes.

—Un compás!

Le dieron un compás mohoso. Lo abrió, lo ensayó; no valía nada.

—Vikhor, ve a buscar el mío en la mochila de Averka.

Dos minutos después traía Vikhor el instrumento. Tchapaief se puso a medir el dibujo. Primero, tomó unas dimensiones en el plano y después en un mapa que sacó del bolsillo. No cesaba de informarse de las distancias, las dificultades del camino, la proximidad del agua, los trenes de bagajes, la penumbra matinal, las posibles tormentas...

Los demás guardaban silencio. Sólo el comandante de brigada decía alguna frase de vez en cuando, o contestaba a una pregunta.

Siguieron las finas líneas del mapa, veía Tchapaief sucederse los caminos cubiertos de nieve, los poblados incendiados, las tropas trasladándose en las tinieblas, en filas, en columnas, en convoyes. Oía silbar la brisa glacial de la mañana; pasaban y repasaban las colinas ante sus ojos; pozos, azules arroyuelos apisonados bajo el hielo, grises puentes de madera derruidos, raquíticos arbustos.

Tchapaief atacaba.

Cuando acabó de medir, señaló al comandante las faltas que había notado: